

ЗЕМСКАЯ ГАЗЕТА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ

НИЖЕГОРОДСКОГО ГУБЕРНСКОГО ЗЕМСТВА.

ПОДПИСКА и объявления призываются в Губернской Земской Управе.

Адресъ для писемъ: Нижний Новгородъ, Предсѣдателю Губернской Земской Управы, для Земской Газеты.

Подписная цѣна на годъ—1 рубль для Нижегородской губерніи, 2 руб.—для иногубернскихъ подписчиковъ.

Цѣна номера 5 коп.,
съ пересылкою 7 коп.

№ 2.

Этотъ номеръ содержитъ
1½ листа.

Рукописи, присылаемые въ редакцию, должны быть подписаны авторомъ, съ обозначеніемъ адреса. Въ случаѣ недобности, статьи сокращаются и исправляются. Мелкія замѣтки и сообщенія не сохраняются. Статьи безъ обозначенія условий считаются бесплатными.

Плата за объявленія: за строку пятьти въ одинъ столбецъ непреди текста—20 к., позади текста 10 к.

Открыта подписка на 1906 годъ

на еженедѣльное изданіе Нижегородского Губернского Земства

, НИЖЕГОРОДСКАЯ ЗЕМСКАЯ ГАЗЕТА“.

Цѣль изданія—ознакомленіе населенія Нижегородской губерніи съ дѣятельностью земства во всѣхъ направленіяхъ, всестороннее освѣщеніе жизни и нуждъ населенія, содѣйствіе подъему народного благосостоянія и образованія, сообщеніе полезныхъ свѣдѣній и т. п.

Въ 1906 г. газета будетъ выходить въ размѣрѣ 1½—2 печатныхъ листа по значительно расширенной программѣ.

Содержаніе газеты: Правит. распоряженія и сообщенія (въ особенности, касающіяся крестьянства) и статьи въ ихъ разъясненіе.—Земское дѣло, страховое и продовольственное.—Законовѣдѣніе (общедоступные очерки).—Взаимопомощь и самодѣятельность (вопросы кооперации).—Народное образованіе.—Жизнь въ губерніи (корреспонденціи крестьянъ и др. лицъ изъ всѣхъ концовъ губерніи); въ Россіи и за-границей.—Очерки народной жизни.—Отзывы о книгахъ.—Отвѣты на вопросы читателей объ ихъ хозяйственныхъ, юридическихъ, и друг. нуждахъ.—Общедоступныя статьи по исторіи, географіи и этнографіи (какъ мѣстнаго края, такъ и Россіи и за границы).—Общедоступныя статьи по естествознанію, сельскому хозяйству, техникѣ и кустарной промышленности, медицине и ветеринарии и пр.—Справочный отдѣль и свѣдѣнія о погодѣ.—Объявленія.

Подписьная плата съ 1-го января 1906 г. на годъ для жителей Нижегородской губерніи.—1 РУБ. и для иногубернскихъ—2 РУБ.—Допускается разсрочка; но подписка принимается только по четвертямъ года, т. е. съ 1 января, съ 1 апреля, съ 1 июля и 1-го октября. Подписка и объявленія принимаются: въ Нижнемъ-Новгородѣ, въ Нижегородской губернской земской управѣ, въ уѣздныхъ земскихъ управахъ и у лицъ и учрежденій, уполномоченныхъ на то управами.

Просить, во избѣжаніе задержекъ въ разсыпкѣ газеты, подписываться заблаговременно.

Поступилъ въ продажу:
НОВЫЙ НИЖЕГОРОДСКИЙ КАЛЕНДАРЬ
на 1906 годъ.
ИЗДАНІЕ А. А. МУКОСѢВА.

Цѣна 25 коп.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Васильская Уѣздная Земская Управа симъ объявляетъ во всеобщее свѣдѣніе, что дополнительные избирательные списки лицъ, коимъ представляется участіе въ выборахъ въ Государственную Думу на основаніи Высочайшаго Указа Правительствующему Сенату отъ 11 Декабря 1905 года, будутъ согласно IX статьѣ этого Указа выставлены въ помѣщеніи Васильской Уѣздной Земской Управы для всеобщаго обозрѣнія съ 23 Января сего 1906 года.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Лукояновская Уѣздная Земская Управа, приступивъ къ составленію дополнительныхъ списковъ избирателей по выборамъ въ Государственную Думу, на основаніи Высочайшаго Указа отъ 11 Декабря 1905 года, извѣщаетъ арендаторовъ и управляющихъ имѣніями, находящимися въ Лукояновскомъ уѣзде, размѣръ коихъ, по обложенію земскими сборами, составляетъ не менѣе 200 дес., что если они желаютъ воспользоваться правомъ участія въ выборахъ (отд. VIII Закона и п. п. 5 и 6 инструкціи), то должны заявить объ этомъ Уѣздной Земской Управѣ въ теченіе 3 недѣль со дня распубликованія на мѣстахъ закона отъ 11 Декабря 1905 года, при чемъ въ удостовѣреніе права на участіе въ выборахъ необходимо представить: арендаторы—договоры на аренду земли, а управляющіе—договоры или довѣренности на управление имѣніями. Означеніе документы могутъ быть представлены въ подлинникахъ или въ копіяхъ и должны быть засвидѣтельствованы нотариальнымъ порядкомъ, или же полиціей, или мировымъ, либо городскимъ судьей или земскими начальниками. Приемъ означенныхъ заявлений будетъ производиться въ помѣщеніи Уѣздной Земской Управы въ Зашт. Гор. Починкахъ съ 9 часовъ утра до 2 часовъ пополудни во все присутственные дни.

Объявление.

Лукояновская Уездная Земская Управа объявляет во всеобщее съединение, что дополнительные списки лиц по выборам въ Государственную Думу, указанныхъ въ отдѣлѣ III закона II декабря 1905 года и имѣющихъ право участія въ Съездахъ Уездныхъ Землевладѣльцевъ, а также лица, указанныхъ въ Отдѣлѣ IV означеннаго закона, имѣющихъ право участія въ предварительныхъ съездахъ, съ 20 Января 1906 года будутъ выставлены для обозрѣнія въ помѣщеніи Уездной Земской Управы въ Зашт. гор. Починкахъ, при чёмъ жалобы на неправильность въ означенныхъ спискахъ могутъ быть приносимы заинтересованными лицами, въ теченіе одной недѣли, со дня выставки списковъ въ Лукояновскую Уездную комиссию по дѣламъ о выборахъ въ Государственную Думу.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Макарьевская Земская Управа Нижегородской губерніи, симъ приглашаетъ лицъ, желающихъ воспользоваться правомъ участія въ выборахъ въ Государственную Думу, дѣлать ей о томъ свои письменные заявленія въ помѣщеніи Управы въ с. Лысковѣ въ присутственные часы.

Макарьевская Земская Управа, Нижегородской губерніи, симъ объявляетъ, что списки избирателей въ Государственную Думу будутъ выставлены для обозрѣнія въ помѣщеніи ея въ с. Лысковѣ съ 14 сего января, гдѣ лица заинтересованные могутъ ознакомляться со списками въ присутственные часы съ 9½ час. утра до 2 час. днѣа.

Отъ Сергачской Уездной Земской Управы.

По Закону 11 Декабря 1905 г. о выборахъ въ Государственную Думу арендаторы и управляющіе имѣніями, находящимися въ предѣлахъ Сергачского уѣзда, размѣры которыхъ не менѣе 200 десятинъ, по ихъ желанію, могутъ быть включены въ избирательные списки съезда уѣздныхъ землевладѣльцевъ.

Сергачская Земская Управа Объявляетъ всѣмъ такимъ лицамъ, чтобы они, въ случаѣ желанія участвовать въ выборахъ, въ теченіе трехъ недѣль со дня опубликованія Закона 11 Декабря на мѣстахъ т. е съ 26 Декабря 1905 года представили въ Управу: арендаторы договоры на аренду земли, а управляющіе договоры или довѣренности на управлѣніе имѣніями. Договоры и довѣренности могутъ быть представлены и въ подлиннике и въ копіяхъ и должны быть засвидѣтельствованы нотаріусомъ или поліціей, или Земскимъ Начальникомъ, или Мировымъ Судьемъ.

КОНСТИТУЦИОННО-ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ

Граждане, готовьтесь къ выборамъ
въ Государственную Думу.

Заявляйте въ уѣздныя и городскія избирательныя комиссіи о своихъ избирательныхъ правахъ.

Читайте программу конституціонно-демократической партіи и брошюры: „Крестьянамъ и рабочимъ“ и „О порядкѣ выборовъ въ Государственную Думу“.

Устраивайте въ городахъ, селахъ и деревняхъ мѣстные кружки лицъ, сочувствующихъ цѣлямъ и задачамъ конституціонно-демократической партіи, и вступайте въ члены партіи.

Выбирайте во всѣ избирательныя собрания лицъ, раздѣляющихъ требования конституціонно-демократической партіи.

Адресъ нижегородскаго комитета конституціонно-демократической партіи: Нижний-Повгородъ, Студеная, 4.

Мѣстнымъ кружкамъ и членамъ партіи въ уѣздахъ бесплатно высылаются изданія партіи и библіотечки партіи по основнымъ политическимъ вопросамъ.

Интересующимся—библіотечки партіи (листки и брошюры въ разъясненіе программы партіи, до 25 листковъ) высылаются по 50 коп. (съ пересылкою). Требованія на библіотечки адресовать: Нижний-Повгородъ, Больничная улица, д. Папковой, В. Е. Чешихину.

Содержание.—Прав. распоряженія и сообщенія:—Государственная Дума: Къ созыву Государ. Думы.—Правда о казенныхъ и земскихъ сборахъ.—Изъ глухого угла —Земское дѣло.—О дѣятельности губерн. земства по содѣйствію кустарнымъ промысламъ.—Текущія съѣзды.—Уставъ союза фельдшеровъ.—Изъ заграницкой жизни.—Страховое дѣло.—Какъ тушить деревенскіе пожары.—Жизнь въ губерніи.—Деревенская безтолочь.—О земельномъ вопросѣ.—Лукояновское аграрное совѣщаніе.—Отзывы о книгахъ.—Сельское хозяйство: С.-хоз. опыты, —Вопросы и отвѣты.—Справочный отдѣлъ.—Объявленія.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНИЯ И СООБЩЕНИЯ.

Во многихъ газетахъ появились сообщенія, приписывающія предсѣдателю совѣта министровъ заявленія о томъ, что манифестъ 17 октября не внесъ существенныхъ измѣненій въ условія государственной жизни. Но сіи, что возвѣщенныя симъ манифестомъ свободы и обеспеченные за Думой права могутъ и не быть полностью осуществлены, и что самодержавная власть, въ томъ видѣ, какъ она осуществлялась до манифеста, такъ же будетъ продолжать дѣйствовать и впредь послѣ созыва Государственной Думы безъ всякой перемѣны. Такія сообщенія столь очевидно ложны, что не требовали бы и опровергній, если бы они, къ сожалѣнію, не получили широкаго распространенія и не были приняты многими съ довѣріемъ. Невозможность для графа Витте выскаживать подобная сужденія явствуетъ изъ того, что въ нихъ выражалось бы сомнѣніе въ объявленной волѣ Государя Императора; такое сомнѣніе, вообще недопустимое со стороны всякаго вѣроно-подданнаго, очевидно, ни при какихъ условіяхъ не могло быть высказано предсѣдателемъ совѣта министровъ. („Прав. В.“).

Отъ Главнаго Управления по дѣламъ мѣстного хозяйства.

Съ возвращеніемъ на родину запасныхъ нижнихъ чиновъ, призванныхъ въ ряды войскъ въ минувшую войну съ Японіей, на мѣстахъ стали возникать вопросы о продленіи отпускавшагося семьямъ этихъ чиновъ пособія. При этомъ нѣкоторые изъ запасныхъ, ссылаясь на разъясненія, будто бы, отъ военного начальства, предъявляютъ требованія не только о дальнѣйшей помощи своимъ семействамъ, но и о назначеніи пособій имъ самимъ впредь до присканія занятій, или даже до весны наступающаго года.

По этому поводу Главное Управление по дѣламъ мѣстного хозяйства объявляетъ во всеобщее съединеніе, что Высочайше утвержденными въ 1877 г. правилами о призрѣніи семействъ чиновъ запаса и ратниковъ Государственного ополченія, призванныхъ въ военное время на службу (прилож. къ ст. 38 Уст. о воин. повин.) установленъ порядокъ доставленія помощи нуждающимся семьямъ запасныхъ, а не самимъ запаснымъ, вернувшимся съ войны, такового рода пособія въ законѣ вовсе не существуетъ. Исключение составляютъ лишь раненые и потерявшіе на службѣ трудоспособность воинскіе чины, которые, въ случаѣ неимѣнія средствъ къ существованію, обезпечиваются пособіями изъ казны на особыхъ совершенно основаніяхъ (ст. 36 Уст. о воин. повин.).

Призрѣніе, оказываемое семьямъ запасныхъ, призванныхъ на военную службу, согласно прямому и совершенно ясному указанию закона (ст. 3 прилож. къ ст. 38 Уст. о воин. пов.), продолжается до возвращенія призванныхъ на родину; при этомъ право на пособіе имѣютъ лишь жены и дѣти запасныхъ, прочие же родственники ихъ пользуются помощью на основаніи общихъ правилъ о призрѣніи отъ сословныхъ обществъ, къ которымъ они принадлежатъ. Съ возвращеніемъ запасныхъ къ своимъ семьямъ, установленное правилами 1877 года обязательное призрѣніе послѣднихъ прекращается, и никто изъ нихъ, а тѣмъ болѣе сами запасные, не имѣютъ по закону никакого права требовать продленія пособія, и всякое иное толкованіе этого вопроса должно считаться основаніемъ на недоразумѣніи. (Сел. Вѣсти).

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА.

Къ созыву Государственной Думы.

Разъясненія Сената. По точному смыслу п. а ст. 6 полож. о выборѣ въ госуд. думу лица женскаго пола „въ выборахъ не участвуютъ“. На основаніи ст. 8 правилъ о примѣненіи и введеніи въ дѣйствіе учрежденія Государственной Думы, лица женскаго пола, владѣющія установленнымъ цензомъ, даже не вносятся въ избирательные списки, а вносятся ихъ мужья и сыновья по праходлѣжности. Совокупный смыслъ этихъ статей и ст. 32 приводить къ заключенію, что лица, участвующія въ избирательныхъ собранияхъ

по недвижимому имуществу ихъ женъ и матерей, осуществляютъ не избирательные права послѣднихъ, а свои собственные.

Правило, изложенное во второй части 31 ст. полож. о выбор., могло бы не найти примѣненія къ случаямъ, когда лицо участвуетъ въ выборахъ одновременно и по собственному цензу и по цензу жены или матери, только при условіи, если бы за лицами женского пола признавалось самостоятельное, хотя бы и путемъ представительства, право участія въ выборахъ въ Государственную Думу; а такъ какъ право это лицамъ женского пола не предоставлено, то и нѣть основанія не распространять въ разматриваемомъ случаѣ дѣйствія 31 ст. пол.

Вопросъ о томъ, надлежитъ ли Правительствующему Сенату входить въ обсужденіе правъ жалобщиковъ на основаніи документовъ, впервые представляемыхъ ими для доказательства избирательныхъ правъ, долженъ быть разрѣшенъ въ отрицательномъ смыслѣ, такъ какъ, во-первыхъ, если бы и признать за этими документами доказательную силу, обстоятельство это не опирается на правильности обжалованного постановленія низшей инстанціи, не имѣвшей въ виду сихъ документовъ, и, во-вторыхъ, разсмотрѣніе высшей инстанціей документовъ, въ нее впервые представляемыхъ, сводилось бы къ продлѣнію сроковъ, установленныхъ для представленія избирателями доказательствъ своихъ избирательныхъ правъ въ низшія инстанціи.

Такъ какъ нѣкоторыя комиссіи по дѣламъ о выборахъ въ Государственную Думу ваталкиваются на разныя сомнѣнія и не знаютъ, куда имъ обращаться за ихъ разрѣшениемъ, важно имѣть въ виду слѣдующее разясненіе сената. Уѣздныя комиссіи не вправѣ входить въ представлениія о разрѣшении сомнѣній непосредственно въ правительствующій сенатъ помимо губернскихъ комиссій, тѣмъ болѣе, что по общему порядку, не измѣняемому 58 ст. положенія о выборахъ въ Государственную Думу, въ правительствующій сенатъ входятъ въ представлениія лишь высшія правительственные мѣста и лица и высшія губернскія учрежденія, къ каковымъ по дѣламъ о выборахъ въ Государственную Думу относится и губернская комиссія.

Циркуляръ. Г. управляющій губерніей обратился къ земскимъ начальникамъ со слѣдующимъ циркулярнымъ предложenіемъ.

Согласно п. I отд. XIII Высочайшаго указа правительствующему сенату отъ 11 сего декабря, предварительно избранія волостными сходами уполномоченныхъ въ избирательные съѣззы, сельскія общества могутъ производить новое назначеніе выборныхъ на волостные сходы.

Вслѣдствіе циркулярнаго предложenія управляющаго министерствомъ внутреннихъ дѣлъ прошу земскихъ начальниковъ принять мѣры къ ознакомленію крестьянъ съ предоставленнымъ имъ правомъ, разяснивъ при этомъ, что осуществленіе этого права поставлено всецѣло въ зависимость отъ желанія обществъ, а отнюдь не является для нихъ обязательнымъ.

Правда о казенныхъ и земскихъ сборахъ.

Среди крестьянства въ послѣдніе годы все чаще и чаще раздаются жалобы на высокіе земские сборы и недовольство на то, что земские расходы изъ года въ годъ растутъ и растутъ. Недовольство это становится тѣмъ сильнѣе, чѣмъ хуже становится крестьянское житѣ-бытѣ. Съ горя, подъ вліяніемъ все увеличивающейся своей нужды, крестьянинъ срываетъ свое недовольство земствомъ иногда на такихъ безусловно полезныхъ и необходимыхъ для него земскихъ учрежденіяхъ, какъ больницы, школы, библиотеки, агрономія, склады и прочее.

— Вишихъ сколько тутъ, и всѣ то получаютъ наши крестьянскія денежки,—указывая на земскихъ служащихъ, говорить онъ. „Мы только платимъ, а сами ни отъ кого и ничего не получаемъ“.

Конечно, такие разговоры могутъ явиться у крестьянина лишь подъ вліяніемъ безвыходнаго положенія и крайней нужды. Почему онъ не говоритъ того же про казенные сборы?—А потому,—отвѣчаютъ за крестьянина враги земства,—что казенные налоги уменьшаются, тогда какъ земские постепенно возрастаютъ. И крестьянинъ, слушая это, поддакиваетъ.—„Дѣйствительно“, говорить онъ,—„выкупные платежи уже давно стоятъ на одной и той же высотѣ, а за послѣдніе 3—5 лѣтъ въ нѣкоторыхъ дереянкахъ начали даже уменьшаться; земские же сборы растутъ и растутъ“.

Крестьянину эти разговоры еще можно простить, такъ какъ онъ не знакомъ съ нашими государственными налогами, со всей нашей финансовой системой, которая рассчитана такъ, чтобы вся податная тяжесть падала на плечи, главнымъ образомъ, крестьянина, и освобождала бы помѣщика, купца и фабриканта. Но тому, кто знаетъ въ чёмъ дѣло и умалчиваетъ, представляя зем-

ство козломъ отпущенія за разореніе крестьянскаго хозяйства, тому нельзя простить этихъ подстрекательствъ противъ земства, нельзя потому, что недавно еще говорить всю правду о казенныхъ налогахъ было нельзѧ, особенно въ газетахъ для народа. Цензура вычеркивала все, что клонилось не въ похвалу казенного хозяйства, что касалось дѣйствительного положенія податнаго дѣла и государственныхъ финансовъ.

Изъ приведенныхъ выше разговоровъ вѣрно только одно, что земские расходы, а слѣдовательно и сборы съ крестьянъ, постепенно растутъ; но чтобы казенные сборы уменьшались—это не вѣрно, а главнымъ же образомъ, во всемъ приведенномъ разговорѣ не упоминается о самомъ важномъ,—что земские сборы въ тылько десятковъ разъ меньше казенныхъ сборовъ, меньше даже мѣрскихъ сборовъ.

Но и это не все! Крестьянинъ не знаетъ, а цензура до сихъ поръ не давала разъяснить ему въ печати, что кроме казны и земства крестьянинъ вмѣстѣ съ другими плательщиками несетъ, не подозрѣвая того самъ, огромные платежи еще въ карманъ разныхъ нашихъ промышленниковъ, которыхъ правительство поддерживаетъ таможенными пошлинами или выгодными казенными заказами. Какъ все это происходитъ, и сколько съ крестьянъ приходитъ платежей въ казну, земству и промышленникамъ, я и хочу сейчасъ разсказать здѣсь.

Такъ какъ считать всѣ казенные платежи крестьянъ отдельно по какой либо губерніи весьма трудно, или даже совсѣмъ невозможно, то я буду говорить или о всей нашей странѣ или о 50 губерніяхъ Европейской Россіи.

По казеннымъ свѣдѣніямъ въ концѣ 90-хъ годовъ на каждую десятину крестьянской земли падало прямыхъ (окладныхъ) платежей: земскихъ 23 к., мѣрскихъ 36 коп., страховыхъ 13 к., и казенныхъ 86 коп., а всего прямыхъ сборовъ падало на 1 десятину надѣльной крестьянской земли 1 р. 58 к. Это по 50-ти губерніямъ. Уже здѣсь земские сборы составляютъ ничтожную, почти седьмую часть всѣхъ прямыхъ налоговъ и въ 3½ раза менѣе однихъ казенныхъ прямыхъ сборовъ. Въ этихъ казенныхъ сборахъ заключаются и выкупные платежи и государственный поземельный налогъ.

Крестьяне не знаютъ или знаютъ очень смутно, что помимо этихъ прямыхъ сборовъ и налоговъ, называемыхъ обыкновенно окладными сборами, всѣ платятъ еще такъ называемые косвенные сборы, налоги и пошлины.

При платежѣ этихъ сборовъ крестьянинъ, да и большинство другихъ плательщиковъ, обыкновенно даже и не подозрѣваютъ о самомъ существованіи ихъ. Купивъ коробку спичекъ за 1 коп., онъ самъ, не подозрѣвая того, платить изъ этого ½ коп. въ казну, или половину всей цѣнѣ этихъ спичекъ, въ видѣ акциза. При уплатѣ 5 коп. за фунтъ керосина онъ снова вносить, тоже не подозрѣвая самъ, 1½ коп. акциза въ казну. Да же онъ идетъ къ другому купцу и покупаетъ 1 фунтъ чаю, положимъ за 1 р. 20 к., и въ этой цѣнѣ также уплачиваетъ налогъ въ казну, теперь уже 79 к., только эти налоги называются уже не акцизами, а таможенными пошлинами. Здѣсь казна беретъ уже ¾ всей цѣнѣ чая. Чай пьютъ съ сахаромъ, и на 1 фунтъ чаю нужно было бы купить по крайней мѣрѣ, фунтовъ 10—15 сахара; но сахаръ дорогъ, и его крестьяне покупаютъ только для „прикуски“, а иногда только для „приглядки“. А дорогъ онъ теперь потому, что въ цѣнѣ фунта (18 коп.) покупатель платить 4½ коп. акциза въ казну, да около 7 коп. контрибуціи сахарнымъ заводчикамъ. Какъ и почему это дѣлается, разскажу потомъ. Если нашъ покупатель еще курильщикъ, то онъ заплатить акцизъ въ казну и на табакъ: на каждомъ фунтѣ табаку отъ 9 коп. (махорка) до 60 к. и больше за высшіе сорта. А тотъ, кто „выпиваетъ“, платить на каждой соткѣ водки 4½ коп. только одного акциза въ казну.

Эти предметы каждый крестьянинъ потребляетъ едва не ежедневно, слѣдовательно, много копеекъ переплатить онъ каждый день въ казну только въ видѣ акцизовъ, да таможенной пошлины; изъ копеекъ составляются рубли, изъ рублей—десяткі. Это отъ одного плательщика а отъ всѣхъ поступаютъ десятки и сотни миллионовъ.

Здѣсь мы привели всѣ акцизы, но про таможенные пошлины упомянули только вскользь; они установлены не только на тѣ два предмета, о которыхъ мы упоминали, но и на цѣлыхъ сотни другихъ.

Вотъ эти то акцизы и таможенные пошлины и называются косвенными налогами. Казна ихъ взимаетъ не такъ, какъ прямые налоги, не съ каждого плательщика, а съ торговцевъ и промышленниковъ; эти уже перелагаютъ уплаченный ими налогъ на предметы продовольствія, и дѣлаетъ уплату при покупкѣ ихъ плательщикъ этихъ налоговъ.

Изъ перечисленного уже видно, что это есть налоги на предметы потребления и потребления всеобщего; многие изъ этихъ предметовъ принадлежать къ такимъ, безъ которыхъ нельзя обойтись, напримѣръ, спички, керосинъ, нефть; большинство крестьянъ привыкло уже и къ чаю, и сахару, и табаку, а для иныхъ и водка является необходимой при плохой ъѣлѣ. Таможенными пошлинами при ввозѣ предметовъ изъ заграницы обложены, кромѣ указанныхъ выше, между прочимъ, и такие необходимые предметы потребления, какъ желѣзо, машины, сукна, ситцы, хлопчатая бумага, изъ которой готовятся ситцы,—каменный уголь и пр. и пр.

По характеру своему близки къ этимъ акцизамъ и другія пошлины, напримѣръ, гербовыя, наследственные, крѣпостныя, съ пассажировъ и грузовъ, отправляемыхъ по желѣзнымъ дорогамъ, и пр.

Подсчитать точно все то, сколько каждый переплатить акциза и разныхъ пошлинъ нѣтъ возможности, но приблизительный подсчетъ все же возможенъ. Дѣлаютъ это такъ: изъ правительстvenныхъ отчетовъ узнаютъ, сколько въ годъ поступаетъ того и другого акциза и пошлинъ, и сумму эту дѣлятъ на число всѣхъ жителей имперіи. Всѣхъ косвенныхъ налоговъ, напримѣръ, въ 1903 г., поступило 747 мил. руб., да 107 пошлинъ (таможенные пошлины 221 мил. руб. входятъ въ первую цифру), а всего 854 мил. р. Въ 1903 г. считалось всего населенія въ имперіи 138 мил. чел., слѣдовательно, косвенныхъ налоговъ и пошлинъ на каждого жителя (и даже ребенка) падало 6 р 19 к. Въ это же время всѣхъ налоговъ, вмѣстѣ съ выкупными платежами, поступило въ казну 224 мил. руб., или по 1 р. 62 к. съ каждого жителя. Въ числѣ этихъ прямыхъ налоговъ, 62 коп. есть налогъ съ торговли и капиталовъ, который торговцами и промышленниками, такъ же, какъ и косвенные налоги, легко перелагается на продовольственные предметы, а потому его скорѣе нужно отнести къ косвеннымъ, чѣмъ къ прямымъ налогамъ. Тогда на каждую душу населенія всѣхъ косвенныхъ налоговъ и пошлинъ падаетъ 6 р. 81 к., а прямыхъ только 1 руб., всего же налоговъ на душу падаетъ 7 р. 81 к.

Это плательщикъ несетъ только въ казну.
„Вятск. Газета“.

П. Голубевъ.

(Окончаніе будетъ).

Изъ глухого угла.

Наши крестьяне, подъ влияніемъ ложныхъ слуховъ и кривосудовъ, и по сіе времена находятся въ какомъ то вѣномъ отупѣніи. Изъ области политической и общественной жизни все ихъ внимание сосредоточено на забастовкахъ и бунтахъ. Люди, желающіе направить и возбудить крестьянское населеніе противъ всѣхъ безъ разбора политическихъ партій и союзовъ, передаютъ ужасающіе по нелѣпости слухи, разносятъ, что „поликаны“ добиваются-де того, чтобы у настъ не было ни Бога, ни Царя, чтобы у богатыхъ и зажиточныхъ крестьянъ отнять деньги, хлѣбъ и скотину и раздѣлить „голымъ“; поэтому у крестьянъ перемѣшились понятія, и они смѣшиваютъ громилъ и жуликовъ въ одно со всѣми общественно-политическими партіями. Всѣ поликаны“ продали-де душу дьяволу, дѣлаютъ, думаютъ и говорятъ за деньги, которые высылаютъ имъ „Японцы“.

Вмѣстѣ съ этимъ у настъ очень недовѣрчиво относятся ко вся кому хорошо грамотному и понимающему, своему же брату-крестьянину. А если онъ заговорить о крестьянскихъ нуждахъ и способахъ выхода въ лучшую жизнь и болѣе здраво, несогласно съ укоренившимися понятіями, будетъ разсуждать о разныхъ вещахъ, про того не замедлить распространить, что онъ „записался въ поликаны“ и распустить массу ложныхъ слуховъ.

Впрочемъ, я надѣюсь, что не въ далекомъ будущемъ и наши крестьяне разберутся, поймутъ и увидятъ истину, узнаютъ кто имъ желаетъ добра, а кто зла.

Такое сознаніе въ настоящее время, болѣе чѣмъ когда либо, необходимо. Кого мы, крестьяне, можемъ послать въ Государственную Думу съ этимъ дикимъ страхомъ предъ „поликанами“? Вѣдь, Думѣ то и предстоитъ обширная политическая—т. е. на благо государства—работа, и надо умѣть разбирать политическія партіи. Отъ нелѣпой боязни предъ „поликанами“, мы можемъ на-выбирать въ Думу злѣшихъ враговъ нашего благосостоянія, ку-лаковъ—мѣроѣдовъ и другихъ,—кто за старые порядки, кто свои дѣлишки ловко прикрываетъ неправистью къ „поликанамъ“ и ми-мымъ усердіемъ къ Богу и Царю.

Крестьянинъ В. Н.—ав.

ЗЕМСКОЕ ДѢЛО.

О дѣятельности губ. земства по содѣйствію кустарнымъ про- мысламъ.

Складъ-музей. Въ отчетномъ 1905 году, по примѣру предѣдущихъ лѣтъ, кустарное отдѣленіе принимало мѣры къ возмож-но широкому распространенію издѣлій земскихъ мастерскихъ и продуктовъ земского химического очистного завода: древеснаго спирта, скипидара, уксусно кислаго порошка, корзинъ, замковъ, рогожъ и т. п.

Кромѣ того было обращено серьезное вниманіе на сбытъ из-дѣлій отдѣльныхъ кустарей и лысковской кустарной артели. Въ настоящемъ году были выполнены заказы на кровати, туфли, ножи, ножницы, деревянную посуду, кули и нѣкоторыя другія издѣлія. Артель въ с. Лысковѣ исполняла заказы на почтовые ящики, сундуки, шкафы и проч. Наиболѣе крупными заказчиками являлись: заводъ военно-врачебныхъ заготовленій, почтово-телеграфные окружы, а также и нѣкоторыя общественные учрежденія и частныя фирмы.

Кромѣ упомянутыхъ заказовъ въ настоящемъ году былъ сдѣланъ опытъ изготавленія картузовъ для дѣйствующей арміи и взята поставка полушибковъ для возвращающихся изъ Японіи плѣнныхъ. Подрядъ на изготавленіе картузовъ въ количествѣ 6000 шт. былъ полученъ отъ одной московской фирмы Шитье производилось изъ готоваго материала кустарями княгининскаго уѣзда. Общая сумма подряда выразилась въ 986 руб. 73 коп. Операциѣ эта, по мнѣнію управы, не имѣть будущаго, и упомянутымъ опытомъ упра-дуетъ ограничиться. Поставка полушибковъ была болѣе значительной; она была получена черезъ Н. А. Хомякова, черезъ которого были получены поставки на полушибки и въ прошломъ году. Всего было спито полушибковъ 2300 шт. Работа производилась въ с. Б. Мурашкинѣ кустарями окрестныхъ селеній. Принимало участіе въ работе около 100 человѣкъ, при чемъ вся поставка была выполнена въ 1½ мѣсячный срокъ. Кустари, кромѣ значительно повышенаго заработка, получали еще и пищевое до-вольствіе. Овчина для полушибковъ закупалась частью мѣстная, а главнымъ образомъ въ Кузнецкѣ (саратовской губ.), такъ какъ мѣстныхъ овчинъ, вслѣдствіе срочности заказа, достать въ пот-ребномъ количествѣ оказалось невозможнымъ.

Вся поставка выразилась въ суммѣ 18975 руб., при чемъ чи-стаго дохода получилось около 1000 руб. Всѣ полушибки сданы цѣлостью, въ срокъ и безъ брака.

Въ настоящее время исполняются еще двѣ поставки: 1) мѣст-ному кадетскому корпусу около 1000 паръ сапогъ, изготавляемыхъ лысковской кустарной артелью и 2) управлѣнію юго-западныхъ же-лѣзныхъ дорогъ на 5000 швабръ, изготавляемыхъ кустарями ниже-городскаго уѣзда.

Поставка рогожъ. Въ текущемъ году, какъ и въ прошлые годы, состоялись поставки рогожъ военному вѣдомству.

Заготовка рогожъ, какъ и прежде, производилась въ селе-ніяхъ сергачскаго, лукояновскаго и макарьевскаго уѣздовъ, а так-же въ земской рогожной мастерской въ д. Антипиной. Въ теку-щемъ году, въ лѣдствіе большихъ требованій на рогожу, цѣны на нее были значительно повышены. Земство въ среднемъ платило кустарямъ за сотню рогожъ 1-го сорта, вытканныхъ изъ ихъ мо-чала, 15 руб., а за выработку сотни рогожъ изъ земского мочала до 6 р. 50 к. Этихъ же цѣнъ должны были придерживаться и частные предприниматели, чтобы не остаться безъ товара.

Съ 1 января по 1 октября с. г. было куплено рогожъ у ку-старей 156217 шт.

Выработано изъ земского мочала 269186 шт., а всего 425403 шт.

Поставлено и сдано все означенное количество.

Въ настоящее время для дальнѣйшей выработки рогожъ вновь закуплено мочало до 27000 пуд по цѣнѣ на мѣстахъ покупки въ среднемъ 80 коп. за пудъ. Послѣ лѣтнаго перерыва кустари вновь приступили къ выработкѣ рогожъ на земство и теперь выполняютъ вновь принятую поставку для московского вещевого склада въ количе-ствѣ 100 тыс. рогожъ. Поставка эта привыта по 19 руб за сог-юнъ на 1 рубль выше прошлогодней цѣни, въ виду повышенія почныхъ цѣнъ на рогожу.

Поставка веревокъ. Одновременно съ рогожами были приняты поставки на веревки, вырабатываемыя въ горбатовскомъ уѣзѣ. Работы веревокъ производились въ слѣдующихъ селеніяхъ: Вер-хнемъ и Нижнемъ Кожуховѣ, Мешерахъ, Маломъ и Большомъ Чубаловѣ, Акуловѣ, Сосновкѣ, Мунѣкинѣ и Дѣминѣ.

Пріемъ веревокъ производился въ Горбатовѣ, где съ куста-рами производился расчетъ и выдавался материалъ для дальни-шей работы. На земство въ настоящемъ году работало до 16 лю-довъ, почти столько же, сколько въ прошломъ году. Цѣны платились

кустарямъ на 15—20 коп. въ пудъ выше цѣнъ существующихъ въ Горбатовѣ у частныхъ предпринимателей. Земство платило кустарямъ за выработку пуда веревокъ въ среднемъ 70 коп., а частные предприниматели 50 коп. Пенька для производства закупалась управой въ Орлѣ, а также и мѣстной—въ Починкахъ, лукояновскаго уѣзда. Всего за время съ 1 января по 1 октября с. г. было куплено пеньки 12160 пуд. по цѣнѣ съ доставкой въ среднемъ 2 руб. 56 коп. Остатокъ на 1 октября пеньки выражается въ количествѣ 3136 пудовъ.

Веревки было выработано съ 1 января по 1 октября 8475 пуд. на сумму по собственной цѣнѣ 32250 руб. 70 коп.

Веревка сбывалась главнымъ образомъ московскому вещевому интенданскому складу. Въ настоящемъ году было поставлено веревки толстой 655832 саж. по 5 коп. за сажень всего на сумму 32791 руб. 60 коп. Кроме того, тому же складу было поставлено веревки ушивочной (тонкой) 911384 саж. по цѣнѣ ½ коп. за сажень на сумму 4556 руб. 92 коп.

Въ виду того, что ушивочная веревка не составляетъ специальности кустарей горбатовскаго уѣзда, ея было выработано небольшое количество, а большая часть была закуплена управой у торговцевъ и только потому, что поставки интенданствомъ даются обязательно на оба сорта вмѣстѣ.

На 1-е октября с. г. на лицо веревокъ толстыхъ состоить въ количествѣ 2014 ½ пудовъ.

Въ настоящее время сдѣланы новые предложения веревокъ во всѣ главные интенданскіе склады. Чтобы установить возможно прочнѣе сбыть веревокъ и не быть въ зависимости отъ интенданскихъ заказовъ, кустарное отдѣленіе въ пынѣшнемъ голу войдетъ въ переговоры съ частными фирмами—фабриками, потребляющими этотъ товаръ, а также и торговцами въ разныхъ городахъ Россіи.

Въ виду низкой техники веревочного производства, отзывающейся на качествѣ и цѣнѣ издѣлій, кустарное отдѣленіе полагаетъ въ будущемъ внести нѣкоторыя усовершенствованія въ производство и улучшеніемъ качества веревки ушивочной избѣжать покупки ея у торговцевъ при поставкахъ военному вѣдомству.

Заготовка веревокъ на мѣстѣ производилась, какъ и въ прошломъ году, подъ ближайшемъ руководствомъ мѣстнаго податного инспектора В. М. Владиславлева и при участіи члена горбатовской уѣздной земской управы А. Я. Курочкина.

(Продолженіе будетъ).

ТЕКУЩІЯ СВѢДѢНІЯ.

Рѣчь Государя Императора. Во время бывшаго въ Царскомъ Селѣ 31 декабря Высочайшаго смотра Государю благоугодно было обратиться къ лейбъ-гвардіи казачьему Его Величества полку со слѣдующими словами: „Лейбъ-казаки. Въ теченіе 100 лѣтъ вы твердо и вѣрно служите своимъ царямъ-шефамъ и отечеству, какъ въ военное время въ походахъ, такъ и въ мирное время. Теперь, въ тѣ смутные дни, которые Господь ниспослалъ Россіи, вы и все войско донское служите честно, вѣрно и беззавѣтно Мнѣ и Россіи. Тъ вашемъ лицѣ благодарю донскихъ казаковъ, а всѣмъ вамъ, вѣрнымъ Моимъ казакамъ, сердечное спасибо за службу. Господа офицеры, отъ души благодарю васъ за вашу славную и примѣрную службу. Въ знакъ Моего благоволенія къ войску и полку зачисляю вашего командира полка въ Мою свиту, а командующаго Моей сотней назначаю Моимъ флигель-адютантомъ.“

Военное положеніе. Объявлены на военномъ положеніи области Акмолинская и Семипалатинская, челябинскій уѣздъ Оренбургской губерніи съ перечисленіемъ этого уѣзда изъ казанскаго въ сибирскій военный округъ.

Закрытіе тюремъ. По высочайшему повелѣнію Шлиссельбургская государственная тюрьма и существующая при ней охрана упраздняются.

Къ открытію Государственной Думы. Работы по переустройству Таврическаго дворца еще далеки до окончанія. Лѣса во всѣхъ помѣщеніяхъ дворца только теперь начинаютъ постепенно уменьшаться. Идутъ дѣятельныя работы по освѣщенію, реставрируются громадныя люстры; взамѣнъ ихъ постановлено временное электрическое освѣщеніе. Амфитеатръ въ главномъ залѣ дворца застилается паркетомъ чрезвычайно медленно, такъ какъ работа эта довольно кропотливая. Срокъ окончанія работъ значительно откладывается еще потому, что встрѣтилась необходимость озабочиться увеличеніемъ числа депутатскихъ мѣстъ. Приступлено къ отдѣлѣ служебныхъ помѣщеній для Государственной Думы, канцеляріи, приемныхъ и пр. Несмотря на увеличеніе рабочаго состава, передѣлка дворца, по всей вѣроятности, затянется до конца февраля.

Преобразование государственного совѣта въ Верхнюю палату установлено окончательно, по словамъ газетъ; въ общемъ всѣ права, предоставленыя по манифести 17-го октября Думѣ, представляются и государственному совѣту. Разногласія, могущія возникнуть между Думой и государственнымъ совѣтомъ разбираются особыми комиссіями, въ составѣ которыхъ входятъ члены обѣихъ палатъ. Если комиссіи эти не придутъ къ соглашенію, вопросъ представляется на благоусмотрѣніе Государя. Вопросы, ствергнутые большинствомъ членовъ Думы, ни въ коемъ случаѣ въ государственный совѣтъ не переходятъ. За государственнымъ совѣтомъ сохраняется, какъ за всякой Верхней палатой, сдерживающее значеніе. Вопросы, прошедшіе въ Думѣ, но не получившіе большинства въ государственномъ совѣтѣ, возвращаются въ Думу. Отъ всѣхъ земскихъ губерній на губернскихъ земскихъ собраніяхъ избираются по одному члену; также избирается по одному члену отъ каждой губерніи неземской, где выборы производятся въ губернскихъ избирательныхъ собраніяхъ, образованныхъ для выборовъ членовъ въ Государственную Думу. Всѣ дворянскія общества выбираютъ каждое по два выборщика, которые съѣзжаются въ Петербургъ и избираютъ изъ своей среды 18 членовъ въ государственный совѣтъ. Выборщики разныхъ промышленныхъ Обществъ, биржъ, экономическихъ совѣтовъ, отдѣленій мануфактуръ-совѣтовъ и проч. также съѣзжаются въ Петербургъ и избираютъ изъ своей среды 12 членовъ въ государственный совѣтъ. Святѣйшій синодъ избираетъ 6 членовъ: 3 отъ бѣлаго и 3 отъ монашествующаго духовенства. Ученыя корпораціи на общемъ съѣздѣ въ Петербургѣ избираютъ изъ своей среды также 6 членовъ; наконецъ, каждая губернія Царства Польскаго избираетъ 6 выборщиковъ, которые съѣзжаются въ Варшавѣ и избираютъ изъ своей среды 6 членовъ. Такимъ образомъ для всѣхъ категорій выборщиковъ, кроме земцевъ, устанавливаются двухстепенные выборы. Опубликованія закона, устанавливающего права обѣихъ палатъ, слѣдуетъ ожидать въ недалекомъ будущемъ. (Нов. вр.).

Къ разгрому русскаго флота при Цусимѣ. Назначены три нижеслѣдующія комиссіи: 1) Для всестороннаго выясненія обстоятельствъ боя 14-го мая сего года, въ Цусимскомъ проливѣ, между 2-ю эскадрою Тихаго океана и японскимъ флотомъ—подъ предсѣдательствомъ адмирала Дикова. 2) Для производства предварительного слѣдствія по дѣлу о сдачѣ 15-го мая сего года, непріятелю эскадренныхъ броненосцевъ „Орелъ“ и „Императоръ Николай I“ и броненосцевъ береговой обороны Адмираль Сенявинъ и Генералъ-Адмиралъ Апраксинъ, находившихся подъ общею командою бывшаго контръ-адмирала Небогатова—подъ предсѣдательствомъ вице-адмирала Гильтебрандта.

Привлечеію къ сему дѣлу въ качествѣ обвиляемыхъ, подлежащихъ, съ Высочайшаго соизволенія, бывшіе—контръ адмиралъ Небогатовъ и капитаны 1-го ранга Григорьевъ, Лишинъ и Смирновъ. 3) Для производства предварительного слѣдствія по дѣлу о сдачѣ, 15-го мая сего года, непріятелю миноносца „Бѣдовый“—подъ предсѣдательствомъ вице-адмирала Де-Ливрона.

Отмѣна учебныхъ сборовъ. Высочайшимъ повелѣніемъ 2 декабря сего года отмѣненъ призывъ нижнихъ чиновъ запаса въ учебные сборы въ будущемъ 1906 году.

О призрѣніи. Циркуляромъ министра внутреннихъ дѣлъ 17-го декабря разъяснено губернскимъ начальствамъ, что по закону обязательная выдача пособій земскими и городскими учрежденіями семьямъ запасныхъ прекращается съ возвращеніемъ послѣднихъ домой; при этомъ, однако же, призывающимъ семьямъ тѣхъ возвращающихся запасныхъ, которые будутъ прибывать хотя бы въ началѣ мѣсяца, пособія должны быть выдаваемы за весь текущій мѣсяцъ полностью; дальнѣйшая затѣмъ помощь семьямъ запасныхъ со стороны земскихъ и городскихъ учрежденій, не будучи уже для нихъ обязательна, можетъ имѣть характеръ лишь благотворительности и отнюдь не должна быть относима на счетъ казенныхъ средствъ.

О народныхъ чтеніяхъ. Объявлено циркулярное предложеніе министерства народнаго просвѣщенія попечителямъ учебныхъ окружовъ отъ 23-го ноября 1905 г. за № 25257.

Въ виду дарованія населенію незыблемыхъ основъ гражданской свободы на началахъ, между прочимъ, дѣйствительной свободы совѣсти и слова и собраній и правительственною сообщеніемъ отъ 20-го того же октября о томъ, что до замѣны существующаго строя новыми необходимыми законодательными опредѣленіями и административными мѣрами, прежніе законы должны дѣйствовать; со стороны же правительства прияты будутъ всѣ возможныя мѣры къ примѣненію ихъ властями въ духѣ указаннаго Высочайшаго Манифеста 17-го октября,—министръ объявляетъ, что, до пересмотра вопроса о порядкѣ разрѣшенія устройства народныхъ чтеній примѣнительно къ Манифесту 17-го минувшаго октября, приз-

нано необходимымъ, чтобы директора народныхъ училищъ въ отношении разрѣшенія устройства народныхъ чтеній и материала для таковыхъ чтеній действовали въ духѣ указанного Манифеста, причемъ, для возможнаго упрощенія порядка устройства означенныхъ чтеній, названныя должностныя лица могли бы передавать свои полномочія въ отношеніи веденія сказанныхъ чтеній избраннымъ ими лицамъ или устроителямъ пародныхъ чтеній.

Отъ союза мусульманъ. Въ виду того, что въ настоящее время по мусульманскимъ деревнямъ идетъ пропаганда реакціонныхъ партий, собирающихъ подписи, выражающія протестъ манифесту 17-го октября и дарованнымъ свободамъ, по той будто бы причинѣ, что народъ еще не дошелъ до пониманія этихъ свободъ, мусульманскій союзъ въ Россіи предупреждаетъ всѣхъ мусульманъ, чтобы они не давали своимъ подписей, не узнавъ, каково содержаніе подписываемой ими бумаги. (Уфимскій Вѣстникъ).

Съездъ. Въ началѣ марта состоится всероссійскій съездъ земскихъ врачей, посвященный исключительно ихъ жизни и положенію въ земствѣ. („Русск. Вѣдом.“).

И. д. губернатора баронъ К. П. Фредерикъ назначенъ Нижегородскимъ губернаторомъ.

9-е января, годовщина извѣстнаго рабочаго движенія въ Петербургѣ, кончившагося разстрѣляніемъ толпы народа, прошло въ Толицахъ спокойно, какъ и въ большинствѣ другихъ городовъ.

2-й съездъ конституціонно-демократической партіи, къ которой принадлежитъ значительная часть участниковъ съездовъ земскихъ и городскихъ дѣятелей, состоялся въ Петербургѣ 5—10 января. Съездъ призналъ необходимымъ участіе въ выборахъ въ Государственную Думу, въ которой надлежитъ добиться всеобщаго избирательнаго права и закрѣпленія свободъ и осуществить неотложныя мѣропріятія по вопросамъ земельному, рабочему и національному. Мѣстные комитеты партіи организованы во всѣхъ крупныхъ городахъ (въ томъ числѣ въ Нижнемъ-Новгородѣ).

Указы сената. Землевладѣлецъ лукояновскаго уѣзда Д. Д. Сапуновъ обжаловалъ постановленіе губернскаго по земскимъ и городскимъ дѣламъ присутствія, коимъ жалоба его на неправильность выборовъ членомъ лукояновской земской управы мѣщанина Байкова, не гласнаго земскаго собранія, а уполномоченнаго отъ мелкихъ владѣльцевъ, оставлена была безъ послѣдствій. Правительствующій сенатъ, разсмотрѣвъ жалобу, нашелъ, что мѣщанинъ Байковъ, какъ уполномоченный отъ 2-го избирательнаго собранія съѣзда мелкихъ владѣльцевъ лукояновскаго уѣзда, имѣлъ право быть избраннымъ въ члены лукояновской земской управы. Что же касается до указанія жалобника на опредѣленіе сената отъ 21 апреля 1900 г. за № 3645, то разъясненіе это относится къ лицамъ, не имѣющимъ своего собственнаго ценза и участвующимъ въ выборахъ въ качествѣ представителя на основаніи ст. 18—22 пол. о зем. учр. На основаніи изложенаго, правительствующій сенатъ опредѣлилъ жалобу Сапунова оставить безъ послѣдствій.

Правительствующій сенатъ, разсмотрѣвъ жалобу губернской земской управы на опредѣленіе присутствія по вопросу о назначеніи пенсіи бывшему оспопривателю арзамасскаго земства Романову, нашелъ, что вопросъ о правѣ земскихъ учрежденій назначать изъ общихъ земскихъ средствъ пенсіи лицамъ и ихъ семействамъ, уплата коихъ являлась бы для земства обязательной до конца жизни тѣхъ лицъ, коимъ пенсіи производятся, восходилъ на разрѣшеніе правительствующаго сената и въ указѣ его отъ 3 ноября 1904 г. за № 12050 разрѣшено въ отрицательномъ смыслѣ. Примѣнная изложенія соображенія къ обстоятельствамъ настоящаго дѣла и принимая во вниманіе, что нижегородское губернское по земскимъ и городскимъ дѣламъ присутствіе, отмѣнивъ постановленіе нижегородскаго губернскаго земскаго собранія о назначеніи пенсіи Романову, поступило согласно съ вышеуказаннѣемъ разъясненіемъ правительствующаго сената,—правительствующій сенатъ опредѣлилъ: жалобу нижегородской губернской земской управы оставить безъ послѣдствій.

Артель кустарей замочниковъ. Въ д. Настино елизаровской волости горбат. у. открылась артель кустарей-замочниковъ, въ артели 25 человѣкъ. Артель обратилась къ губ. зем. управѣ съ просьбою о помощи отпускомъ въ кредит сырого материала.

Кустари-рогожники С. Сыртина, байковской волости, прислали губ. зем. управѣ жалобу на паденіе цѣнъ на рогожу (до 11 рублей за сотню, при которомъ промыселъ сталъ совершенно бездоходенъ). Кустари просятъ управу поднять цѣну на рогожи, скучаемыя земствомъ.

Серебряная медаль. На рязанской выставкѣ с. хозяйства осенью прошлаго года присуждена серебряная медаль кустарному отдельно

нижегородскаго губернскаго земства за металлическія и рогожныя издѣлія.

Изъ нижегородскаго уѣзднаго училищнаго совѣта. Въ послѣднемъ засѣданіи совѣта, бывшемъ подъ предсѣдательствомъ А. Я. Садовскаго, постановлено отпечатать и разослать во всѣ начальныя училища уѣзда слѣдующее обращеніе: „Въ виду неоднократнаго возникавшихъ за послѣднее время недоразумѣній между учащими и мѣстнымъ населеніемъ по поводу допущенія и устройства въ по мѣщеніяхъ сельскихъ училищъ разнаго рода собраній и собесѣданій по общественнымъ вопросамъ, училищный совѣтъ постановилъ: во избѣженіе обостренія этихъ недоразумѣній и въ предупрежденіе послѣдствій, могущихъ неблагопріятно отозваться какъ на взаимныхъ отношеніяхъ мѣстнаго населенія къ преподавательскому персоналу, такъ и на правильности теченія учебныхъ занятій, а равно и на материальной сторонѣ училищъ, считать таковыя собранія недопустимыми безъ согласія школьнаго попечительства или попечителя училища съ преподавателями, законоучителемъ и мѣстными сельскими старостами, о чёмъ и сообщается для руководства г.г. преподавателямъ училищъ“.

Старообрядческій крестный ходъ. 6-го января, впервые послѣ объявленной Высочайшимъ указомъ 17 апрѣля свободы совѣсти, въ Нижнемъ-Новгородѣ происходило открыто духовное торжество мѣстныхъ старообрядцевъ, пріемлющихъ австрійское священство. Около 10-ти часовъ утра изъ старообрядческой молельной, что въ домѣ г. Сироткина, на Ильинкѣ, двинулась процессія во главѣ съ епископомъ Иннокентіемъ. Епископъ былъ въ блестящемъ архіерейскомъ облаченіи, сопровождаемый нѣсколькими священниками и толпой молящихся. Впереди несли четыре хоругви и иконы. Процессія, конвоируемая казаками, двинулась внизъ по Ильинкѣ, въ концѣ свернула на Зеленскій съездъ и затѣмъ по Рождественской улицѣ направилась къ Волгѣ на Йорданъ немнога повыше Голицынского съѣзда. Послѣ положенного богослуженія, крестный ходъ направился обратно Похвалинскимъ съѣздомъ. Процессія собрала множество народу изъ города и окрестностей.

Новое кредитное товарищество. На основаніи особо утвержденнаго министерствомъ финансовъ 19 ноября 1905 года устава учреждается „Сосновское Кредитное Товарищество“ въ селѣ Сосновскомъ, той же волости, горбатовскаго уѣзда, нижегородской губерніи. Деятельность товарищества распространяется на сосновскую волость, горбатовскаго уѣзда; основной капиталъ 1000 рублей ссудженъ государственнымъ банкомъ, съ условіемъ возврата его въ теченіе 5 лѣтъ, но при этомъ банкъ оставилъ за собою право потребовать ссудженый имъ капиталъ обратно во всякое время, если бы усмотрѣлъ, что дѣятельность товарищества не получаетъ развитія или направлена не согласно съ требованіями закона и устава.

Уставъ профессіональнаго союза фельдшеровъ, фельдшерицъ и акушерокъ Нижегородской губерніи.

Цѣли союза.

1. Улучшеніе правового и экономического положенія.
2. Повышеніе специального образованія и общаго развитія.
3. Содѣйствіе пріисканію службы и занятій.
4. Оказывать, по мѣрѣ возможности, материальную поддержку своимъ нуждающимся членамъ.
5. Производить судьи чести между товарищами.
6. Добиваться третейскаго суда при несправедливомъ отношеніи къ членамъ союза.
7. Развитіе классового самосознанія у корпорации.

Составъ союза

1. Членомъ союза можетъ быть всякий, имѣющій званіе фельдшера, фельдшерицы акушерки, занимающейся своею профессіей.

Примѣчаніе. Послѣднее ограничение не относится къ тѣмъ, которые временно не имѣютъ возможности заниматься своею профессіею.

2. Для поступленія въ члены союза не требуется рекомендаций, но общимъ собраніемъ членъ можетъ быть искаченъ изъ союза по представленіи жалобы.

3. Изъ числа членовъ союза считаются выбывшими лица, не падавши по неуважительной причинѣ въ теченіе 3-хъ мѣсяцевъ членскихъ взносовъ, при чемъ они снова могутъ быть приняты въ члены по внесеніи всѣхъ просроченныхъ взносовъ.

Права и обязанности членовъ союза

1. Каждый членъ союза имеетъ право рѣшающаго голоса за общихъ союзниковъ; право получения материальной помощи и правственной поддержки.
2. Каждый членъ союза обязанъ содѣйствовать осуществленію цѣлей союза.

3. Члены союза обязаны давать свои объясненія по требованію суда чести и подчиняться его приговору, не подчиняющейся же искачается изъ числа членовъ союза.

Средства союза.

1. Средства союза составляются изъ: а) единовременнаго вступительнаго взноса въ размѣрѣ одного рубля, б) ежемѣсячныхъ взносовъ 1 рубль, съ залогомъ

ваний или заработка и в) чрезвычайных взносов и поступлений, добровольных пожертвований и из сумм от устройства вечеров, лекций, спектаклей и т. д.

2. Членские взносы не возвращаются.

3. Всё средства союза разделяются на оборотный и запасный фонды (60 проц. на оборотный и 40 проц. на запасный).

Примечание. Отчет о движении сумм прочитывается на общих собраниях не менее двух раз в год и по требованию не менее одной трети членов союза.

Ведение дела союза.

1. Делами союза заведует бюро изъ 6 лицъ: председателя, секретаря, казначея и 3 членовъ—кандидатовъ, выбираемыхъ общимъ собраниемъ на 1 годъ, при чемъ составъ бюро можетъ быть измененъ и раньше года по постановлению не мене двухъ третьей членовъ союза.

Примечание. Члены бюро должны жить въ Н.-Новгородѣ.

2. На обязанности бюро лежитъ: ведение всѣхъ делъ союза, созывъ общихъ собраний не мене одного раза въ мѣсяцъ, устная и письменная агитация, организация кружковъ для саморазвития членовъ союза, устройство библиотекъ, сношение съ провинцией, созывъ съездовъ фельдшеровъ и акушерокъ, статистика ф-ского труда и т. п.

3. Для ревизии всѣхъ делъ союза выбирается по мѣрѣ надобности, ревизионная комиссия изъ 3 хъ членовъ.

4. Главное руководство делами союза принадлежитъ общему собранию.

Примечание. Собрание считается действительнымъ при наличии не мене одной трети членовъ.

5. Всѣ решения принимаются простымъ большинствомъ голосовъ, при чемъ допускается письменная подача голоса отсутствующаго члена.

6. Для ликвидации делъ союза необходима наличность двухъ третьей членовъ, при чемъ такому собранию принадлежитъ право распределенія оставшагося фонда.

Запись въ члены союза принимается: у ф-ра Ширкеса, Тихоновская ул., психиатрическая лечебница; у ф-ра Бунина, губернская земская больница и у ф-ра Сычева, нижне-базарная городская лечебница.

ИЗЪ ЗАГРАНИЧНОЙ ЖИЗНИ.

Адмиралъ Того и христианство. На вопросъ одного изъ японскихъ христианъ, д-ра Ёмаку, предложившаго адмиралу Того вопросъ, правда ли, что адмиралъ принялъ христианскую вѣру, Того ответилъ:

„Нѣть, это неправда. Впрочемъ, я и не понимаю выражения „принять ту или другую вѣру, перейти въ католичество“ и т. п. По моему мнѣнію, вѣра—это дѣло личной совѣсти. Человѣкъ можетъ вѣрить такъ или иначе, понимать суть божества въ томъ или другомъ смыслѣ, но для этого не требуется обязательно принимать наименование католика, лютерана, буддиста или т. п.

„Религія—не мундиръ, установленный для того, чтобы отличить принадлежащихъ къ одному полку, къ одному флоту. И лично я никогда не спрашиваю у моихъ подчиненныхъ, какъ они представляютъ себѣ Бога, во что они вѣруютъ. Это ихъ личное дѣло, не подлежащее ни контролю, ни постороннему вмѣшательству.“

„Для меня, какъ и для всѣхъ японцевъ,—заключилъ Того,—непонятно, какъ можно говорить о вѣротерпимости, потому что мы не понимаемъ, что можетъ существовать преслѣдованіе за вѣру, въ особенности въ наше время и среди интеллигентныхъ людей“. (Киевл.).“

Японско-китайский договоръ. Къ тексту японско-китайского договора приложение дополнительное соглашение. 1) По окончаніи эвакуаціи Манчжурии китайское правительство обязуется открыть нѣкоторые города Манчжурии для международныхъ поселеній и торговли. 2) Японія предпринимаетъ мѣры вмѣстѣ съ Россіею, по договору съ Китаемъ или самостоительно, для освобожденія Манчжурии отъ японской и русской армій и желѣзодорожной охраны. 3) Китайское правительство можетъ послать войска въ мѣстности эвакуированные для поддержания порядка и спокойствія, но таковыя не должны подходить ближе 20 китайскихъ ли къ границѣ территорій, занятыхъ японскими войсками. 4) Японское правительство обязуется возвратить государственную и частную собственность Манчжурии, захваченные войсками для военныхъ нуждъ. 5) Китайское правительство обязуется принять мѣры къ огражденію неприкосновенности могилъ и памятниковъ японскихъ офицеровъ исoldатъ, убитыхъ въ войнѣ. 6) Китайское правительство признаетъ за Японіей право эксплуатации желѣзныхъ дорогъ Андунъ-Мукденъ и дальнѣйшаго развитія дорогъ съ цѣлью приспособить къ пассажирскому и грузовому движенію. Срокъ пользованія дорогой Японіею опредѣляется въ 15 лѣтъ съ момента, когда дополнительный сооруженія будутъ закончены. Сооруженія должны быть исполнены въ два года; по окончаніи срока, дорога будетъ продана Китаю по цѣнѣ, которую опредѣлить выбранный по взаимному соглашенію иностранецъ экспертъ. 7) Японія и Китай съ цѣлью развитія торговли заключать сепаратную конвенцію о соединеніи линіи южной Манчжурии и съ прочими желѣзными дорогами Китая. 8) Китайское правительство обязуется освободить отъ всякихъ пошлинъ и сборовъ материалы, потребные для желѣзныхъ дорогъ южной Манчжурии. 9) Китайское правительство согласно допустить учрежденіе акціонерной лѣсной компаніи японскихъ и китайскихъ капиталистовъ для эксплуатации лѣсовъ на правомъ берегу Ялу.

СТРАХОВОЕ ДѢЛО

Какъ тушить деревенскіе пожары.

(Изъ «Вятской Газеты»).

Деревенское огнетушеніе рѣзко отличается отъ городского. Въ городахъ особые сторожа тотчасъ же извѣщаются о на-

чавшемся пожарѣ, пожарные команды собираются и являются на пожаръ быстро, работаютъ онѣ умѣло и въ порядкѣ, воды доставляется въ изобилии. И съ огнемъ, обыкновенно, справляются скоро. Къ тому же городскіе пожары чаще всего захватываются въ началѣ, когда огонь еще внутри зданій. Въ этомъ случаѣ пожарные, тотчасъ же по приѣздѣ, раскатываютъ крышу на горящемъ домѣ,пускаютъ воду внутрь и на стѣны, чѣмъ и тушится пожаръ. Сверхъ этого въ городахъ много домовъ каменныхъ, крыши часто желѣзныя, а улицы и проулки широкія. Благодаря такимъ условіямъ огонь въ городахъ рѣдко переходитъ на сосѣдніе дома.

Въ деревняхъ совершенно другія условія. Постройки тамъ преимущественно деревянныя, крытыя деревомъ или соломой, про-леты между домами или узки, или совершенно отсутствуютъ, или заложены сѣномъ, соломой, навозомъ, щепками и прочими горючими материалами. Въ случающіеся лѣтомъ пожары, люди, будучи на полевыхъ луговыхъ, или лѣсныхъ работахъ, на пожарѣ прибѣгаютъ обыкновенно поздно. Къ тому же и обозъ доставить на пожаръ часто бываетъ не на чемъ, такъ какъ лошади находятся или на работе, или на выгонѣ. Инструменты поэтому приходится доставлять къ пожару на рукахъ или привозить по мѣрѣ отысканія лошадей. Обыкновенно на пожарѣ пожарные машины привозятся, хотя и по нѣсколько, но поздно и весьма часто безъ бочкѣ. Отъ этого воды бываетъ недостаточно. При отсутствіи же воды пользы отъ излишнихъ машинъ нѣтъ. Огонь же между тѣмъ не ждетъ. Онъ охватываетъ сначала постройки двора, потомъ зажигаетъ гнѣздо, а дальше—цѣлый кварталъ и даже весь порядокъ. Прибѣгающіе же на пожаръ люди, по непривычкѣ къ пожаротушенію, дѣйствуютъ чаще всего вразброда, неумѣло, вяло...

Все это можетъ улучшить дѣятельность пожарной дружины. Она, содѣржа свой обозъ въ порядкѣ, въ уложенномъ на хода ви-дѣ, и при отсутствіи лошадей, при пожарѣ въ своемъ селеніи, инструменты могутъ доставить на рукахъ. Дружинники явятся на пожаръ съ машиной, бочками, ломовыми инструментами и въ то же время распорядятся о лошадяхъ. Если и лошадей не будетъ,—достанутъ воды черезъ водоносовъ. Явившись на пожарѣ, дру-жина прежде всего должна внимательно осмотрѣть его, выяснить, откуда и куда дуетъ вѣтеръ, замѣтить, какимъ постройкамъ наи-больше угрожаетъ огонь и рѣшить, что необходимо заливать водою, что ломать, что закрыть пологами, кого и что спасать и что ох-ранять. Это обыкновенно и дѣлаетъ дружинный староста. Сооб-разивши все, староста тотчасъ же распредѣляетъ—работы между дружинниками, и въ помощь имъ привлекаетъ остальной сѣ-жан-шійся народъ.

При крикѣ—„пожаръ!“—дружинники не должны пугаться и торопиться. Первѣе всего они должны хладнокровно и осмотри-тельно собрать всѣ инструменты, уложить ихъ тщательно на хода и отправиться къ пожару съ возможной, но не головоломной быст-ротою. Прибывъ на пожаръ, слѣдуетъ сказать мѣстнымъ жителямъ, что пожаръ, хотя и великъ, но легко можетъ быть прекращенъ, если всѣ дружно примутся за работы. И вслѣдъ за этимъ тотчасъ же, не теряя на разговоры времени, отдавать приказанія и всѣмъ назначить работу. И люди, приступившіе къ дѣлу, дѣйствительно успокаиваются. У спокойныхъ же людей появляется сила, умѣніе и охота къ работе. При этомъ дружинники должны подавать при-мѣръ и работать въ тишинѣ, безъ криковъ и суматохи, слушаясь спокойныхъ распоряженій своего пожарного старосты. Крики без-полезны и даже вредны, поддерживая въ людяхъ страхъ. На по-жарахъ обыкновенно проявляется не мало совсѣтчиковъ. Ихъ со-вѣты чаще всего относятся къ перестановкамъ машинъ и ломкамъ строеній. Нѣкоторые изъ нихъ стараются машины поставить къ своему дому и при этомъ обѣщаютъ или угостить, или дать де-негъ. Этого не слѣдуетъ допускать. Староста въ эт.мъ случаѣ пусть выслушаетъ совѣтъ, но распорядится такъ, какъ лучше для тушенія огня. Но чтобы пожарного старосту слушали не только дружинники, но и прочіе люди, надо, чтобы ему всѣ довѣряли и поэтому необходимо на эту должностъ выбирать самаго уважаемаго и разсудительного человѣка. А разъ онъ таковъ, то онъ и рас-поряжаться будетъ правильно, да и люди его распоряженіямъ будутъ довѣрять. По приѣздѣ на пожаръ всегда необходимо освѣ-домиться, нѣть ли въ горящихъ постройкахъ людей—дѣтей, ста-риковъ и больныхъ,—а въ хлѣвахъ—скота. Если таковые оказ-жутся, то людей надо спасать прежде всего и при томъ съ само-отверженiemъ. При этомъ спасателямъ слѣдуетъ помочь поливкой водой, приставкой лѣстницѣ, подачей веревокъ, разстилкой для прыгающихъ пологовъ и т. п. Когда люди спасены, нужно спасти скотъ изъ загорѣвшихъ дворовъ. Испуганный скотъ обыкновенно не, выходитъ, боясь огня. Лошадей и рогатаго скота лучше выво-дить, закрывъ имъ голову и глаза полой или одеждой. Лошади еще охотнѣе выходятъ, если на нихъ предварительно надѣть узду и сбрую. За первымъ, выведеннымъ хотя бы насильно, барапомъ

обыкновено слѣдуетъ и все стадо. Курицы при пожарахъ разлетаются, свиньи упираются. Поэтому ихъ лучше прямо выносить на рукахъ.

Хорошой работой дружины можетъ быть названа такая, при которой она не дастъ огню распространиться далѣе и ограничить пожаръ только тѣми постройками, которые загорѣлись до ея прибытия. Дружина въ этомъ случаѣ вправѣ сказать: „мы сдѣлали свое дѣло хорошо!“ Поэтому слѣдуетъ стараться не столько потушить охваченный огнемъ постройки, сколько о томъ, чтобы не дать огню перейти на соседнія зданія. А это есть самое важное, особенно при вѣтре. Староста, согласно направленію вѣтра, долженъ на первыхъ же порахъ размѣстить возможно больше людей на постройкахъ, находящихся подъ вѣтромъ, потому что перенесенная на дальнія строенія искры легко порождаютъ новые пожары во всѣхъ концахъ селенія. А это порождаетъ ужасный страхъ и страшный беспорядокъ среди мѣстныхъ жителей. Тогда толпы людей оставляютъ первое пожарище, убѣгаютъ ко второму и, отъ страха и суеты, не помогаютъ ни здѣсь, ни тамъ. Отъ этого нерѣдко выгораютъ цѣлые селенія. Для предупрежденія подобныхъ несчастій хозяева построекъ, находящихся подъ вѣтромъ, должны, размѣстившись на крышахъ своихъ зданій съ ведрами воды, съ швабрами или вѣнниками, усердно тушить всѣ падающія искры. Этимъ могутъ заниматься взрослые и дѣти. Сильно разгорѣвшійся дворъ или гнѣздо чаще всего совершенно нельзя потушить. Можно только уменьшить жаръ, исходящій отъ горяющихъ зданій, съ каковой цѣлью слѣдуетъ спѣшить разломкой строеній. Съ этой цѣлью, поливъ водой изъ трубы одну изъ горяющихъ стѣнъ, нужно направить къ ней людей съ баграми и крюками для сломки зданія. Эта поливка водою окажетъ пользу не заливомъ собственно, а тѣмъ, что облегчитъ работающимъ баграми и крюками разломку зданія. Для пріостановки распространенія огня на соседнія постройки пожарные трубы слѣдуетъ ставить обязательно подъ вѣтромъ, но не въ пролѣтѣ и не близко отъ горячаго зданія, а на улицѣ и нѣсколько поодаль и наискосъ, чтобы встрѣтить огонь лицомъ, и какъ бы отѣснять его назадъ. Ставить трубу въ пролетахъ узкихъ, крайне опасно, потому что огонь можетъ перейти насосѣднее зданіе, стоящее по другую сторону трубы и тѣмъ можетъ затруднить доставку воды и даже сжечь самую трубу. Это случается въ деревняхъ не рѣдко. Но, поливая стѣны и крыши горяющихъ зданій для ихъ сломки, въ то же время необходимо повременамъ поливать и стоящія подъ вѣтромъ зданія. Стѣны и крыши такихъ зданій обыкновенно сильно нагреваются и затѣмъ разомъ такъ вспыхиваютъ, что ихъ трудно бываетъ и потушить. Въ виду сего сохраненіе подвѣтренныхъ строеній отъ загоранія должно быть существенной задачей дружинниковъ, работающихъ на пожарныхъ машинахъ. Они должны всѣ усилия направить именно на отстаиваніе сосѣднихъ зданій, гнѣздъ и порядковъ домовъ. Такія зданія нужно возможно сильнѣе поливать водою, поддерживая постоянную сырость на нихъ. Если же воды мало или пожарныхъ машинъ недостаточно, тососѣднія зданія, иногда и гнѣзда, приходится разломать. Нерѣдко именно сломкой близъ стоящихъ строеній и удается образовать достаточно широкій разрывъ, благодаря которому и отстоять послѣдующую часть селенія. Когда на пожарѣ имѣются двѣ пожарные трубы, то изъ одной трубы можно поливать подвѣтренные строенія, а изъ другой —горячія. При трехъ трубахъ возможно одну поставить съ вѣтряной стороны и оттуда поливать пожарище, такъ какъ въ этомъ случаѣ пожаръ тушится легче. Постройки, которымъ огонь не угрожаетъ, ломать и разбирать не слѣдуетъ. Нужно воздерживаться также и отъ выламыванія въ такихъ зданіяхъ оконъ, стеколъ и дверей. Выломка всего этого производить въ зданіяхъ сквознякъ, которымъ втягиваются отъ пожара искры, способствующія загоранію и распространенію пожарища.

Такимъ образомъ всякий, спасающей рамы и двери, рискуетъ остаться безъ дома и даже сжечь и своего сосѣда. Ломать же слѣдуетъ только близкія съ пожаромъ строенія, которымъ дѣйствительно угрожаетъ пожаръ, а также и тѣ, которые уже загорѣлись. Ломку удобнѣе всего производить ломовыми крюкомъ съ цѣпью и веревками. Можно также ломать и большимъ багромъ. Или слѣдуетъ сначала зацѣплять за срединные, междуоконные простѣнки, а потомъ уже и за угловые. Верхъ же слѣдуетъ стащить въ концѣ. Когда зданіе свалено, нужно растасчить всѣ бревна разрушенного зданія. Когда хотя одно бревно углового простѣнка удастся вырвать, то верхъ съ потолкомъ и крышей отъ своей тяжести обязательно качнется на бокъ и тѣмъ облегчится его повалка на землю. Для облегченія вырыванія бревенъ изъ угловыхъ простѣнковъ можно предварительно или скальывать концы бревенъ, образующихъ уголь, или же приподнимать вѣнцы ухватомъ, чтобы высвободить бревна изъ гнѣздъ. Сваленія на землю зданія при помощи ломовъ и топоровъ слѣдуетъ разрушить, а

бревна и доски растаскать баграми и топорами поодаль, горячія же изъ нихъ потушить водой изъ ведра, гидропультами и съ шваброй, а также грязью, землей, а иногда и травою. Нѣкоторые изъ крестьянъ иногда противятся сломкѣ горячихъ зданій, предполагая, что при этомъ полетитъ много искръ, которая и зажгутъ близкія и домашнія строенія. Это совершенно ошибочно. Больше всего искръ бываетъ собственно тогда, когда зданіе горитъ цѣлой стопой. Тогда искры изъ средины горячей постройки вырываются съ силой, какъ изъ трубы. Изъ внутренней стопы выбрасывается даже цѣлый головешки и горячіе пучки соломы и драны, которая и уноситъ вѣтеръ за версты. Когда же стопа зданія будетъ сломана и она осядеть, то тѣмъ самымъ она превратится какъ бы въ костеръ, который и горитъ спокойно и почти безъ искръ. Да и тѣ изъ нихъ, которая выпадаютъ, летятъ недалеко. Слѣдовательно, даже ради уменьшенія искръ полезно усиленно дѣйствовать ломовыми орудіями. Отъ разрушенія горячаго зданія и растаскиванія бревенъ и досокъ сила огня всегда ослабѣваетъ, жаръ уменьшится, рядомъ стоящія зданія нагреваются слабѣе и ихъ становится отстаивать легче. Особенно слѣдуетъ ломать горячія постройки при недостаткѣ воды. Это тогда единственное средство для спасенія.

(Окончаніе будетъ).

ЖИЗНЬ ВЪ ГУБЕРНИИ.

С. ВЕРШИЛОВО. До сихъ поръ въ нашемъ селѣ было тихо и смирно, не было среди населенія партійныхъ враждебныхъ раздѣленій. Каждый праздникъ послѣ обѣда мужички сходились на базарную площадь слушать газеты, что дѣлается на Руси. Но вотъ въ лицѣ нашего церковнаго старосты, мѣстнаго богача-землевладѣльца и заводчика В. А. Зайкова, явился организаторъ партіи „Бѣлое Знамя“. Онъ по праздникамъ сталъ при выходѣ изъ церкви усердно одѣлять воззваніями. Въ результатѣ отъ распространенія этихъ воззваній приверженцы „Бѣлаго Знамени“ проповѣдуютъ перебить всю „политику“: учителя, писаря и проч., кто читаетъ и получаетъ газеты. Вотъ наглядный образецъ пользы отъ распространенія подобного рода воззваній.

Д. ВАТАГИНО, Балахнинскаго у. Былъ сельскій сходъ. Посудили, порядили мужички и пошли гурьбой домой. Проходять мимо училища. „Ишь ты, какое сегодня освѣщеніе въ училище, должно и у учительницы гости“ — говорятъ въ толпѣ.

„А что, ребята, не поучить-ли ее вмѣстѣ съ гостями, а то она что то зазнаваться стала?“

Сказано — сдѣлано.

Подходить къ школѣ; требуютъ учительницу.

Послѣдняя, видя, что дѣло плохо, настроеніе толпы угрожающее, попыталась было вмѣстѣ съ гостями — землемѣромъ и сыномъ священника, спрятаться на дворѣ, но напрасно. Нѣсколько человѣкъ съ лампой нашли, вытащили на улицу и нещадно били въ чемъ не повинныхъ и ничего не подозрѣвавшихъ учительницу и ея случайныхъ посѣтителей. Удовлетворивъ въ себѣ инстинкты злѣя, участники бывшаго схода и закончившагося побоища, со спокойной совѣстью расходятся домой чтобы повѣдать своимъ дѣтямъ, какъ били и таскали за волосы ихъ учительницу.

Хорошій примѣръ отцовъ своимъ дѣтямъ.

За что надругались надъ человѣкомъ, который все свое умѣніе и знаніе отдавалъ ихъ же дѣтямъ?

Деревенская безтолочь.

(Продолженіе къ № 49)

Какъ только прошеніе — приговоръ былъ написанъ въ Кубинцевскомъ волостномъ правленіи волостнымъ писаремъ и его было только подписать крестьянамъ нѣсколькихъ деревень Кубинцевской волости, какъ уже одобрены — Шашковъ нашелъ, что прошеніе носить политический характеръ, и разговорилъ крестьянъ подписывать его, говоря, что онъ въ Балахнѣ самъ напишетъ другое прошеніе, съ которымъ и отправится къ Батюшкѣ-Царю.

Вскорѣ онъ прошеніе и написалъ у одного „аблаката“; обращаясь отъ имени крестьянъ нѣсколькихъ деревень къ Батюшкѣ-Царю, онъ просить разрешить купить отрѣзки земель у частныхъ владѣльцевъ (у наследниковъ Шереметева и другихъ) съ лугами, лѣсомъ и пахотой чрезъ государственный крестьянскій поземельный банкъ (покупать можно и безъ всякихъ прошеній!).

Ранѣе же Шашковъ все время толковалъ—о томъ, что онъ выхлопочетъ у Царя земли, лѣсу и луговъ бесплатно и даже отрѣзныя земли г. Шереметева распредѣлилъ по деревнямъ, отрѣзъ по собственному произволу: кому больше а кому и меньше.

Мужички не поняли, что, покупая чрезъ крестьянскій поземельный банкъ отрѣзныя земли г. Шереметева и другихъ, они вновь будутъ платить все такіе же, а пожалуй и больше, выкупные платежи въ видѣ уплаты по частямъ денегъ и % въ банкъ и что Шашковъ предлагаетъ имъ медвѣжью услугу.

По подписаніи этого новаго прошенія крестьянами, Шашковъ чрезъ сельскихъ старостъ сталъ собирать деньги на поѣздку въ С.-Петербургъ, но т. к. крестьяне деревень Горшихи, Курзы и Липовокъ отказались Шашкову заплатить на поѣздку, то Шашковъ эти деревни вычеркнулъ изъ прошенія и вновь переписалъ его, и вновь крестьяне другихъ деревень подписались къ нему.

Деревнямъ, отказавшимся заплатить ему на поѣздку свою часть, Шашковъ сказалъ, что они поэтому ничего не получатъ.

Собравъ 40—50 рублей,—Шашковъ, торжественно провожаемый „свитой“, изволилъ отбыть въ С.-Петербургъ къ Батюшкѣ Царю за землей.

Быть можетъ мнѣ придется побесѣдовать съ Батюшкой Царемъ, говорилъ Шашковъ крестьянамъ, оглядывая ихъ орлинымъ взглѣдомъ.

Чрезъ двѣ недѣли 16—17 декабря Шашковъ возвратился въ свою „резиденцію“—деревню Большие-Могильцы изъ Петербурга.

Во всей волости опять заговорили радостно, а кто и насмѣшилъ: „благодѣтель, К. Я. Шашковъ, прїѣхалъ! Чего то онъ привезъ, кого видѣлъ и въ толкъ ли сѣѣздили?“—вотъ что у всѣхъ было на устахъ.

Все ждали: вотъ К. Я. Шашковъ по старому, какъ ранѣе, соберетъ сходъ крестьянъ изъ вѣсколькихъ обществъ и объявить парскую милость и результатъ поѣздки! Но... Шашковъ упорно молчалъ и почти никому не сталъ показываться.

Нѣкоторые, однако, удостоились этой чести и узнали, что Шашковъ къ Царю не попалъ, министра же его Витте видѣлъ и говорилъ будто бы съ нимъ. Теперь Шашковъ уклоняется отъ разговоровъ, говоря, что скоро пришлютъ бумагу изъ Питера на счетъ земли.

Крестьянамъ же вѣкоторыхъ изъ зачеркнутыхъ въ прошениі деревень, невнесшемъ єму деньги на дорогу,—Шашковъ объявилъ, что землей и лѣсомъ надѣлять тѣхъ крестьянъ, которые давали ему деньги на дорогу въ Питеръ, а тѣ которые, не давали,—остаются безъ земли и лѣсу.

Эти рѣчи Шашкова теперь взволновали незаплатившихъ ему мѣды, и вѣкоторые крестьяне хотятъ умилостивить его и собирать деньги, лабы получить лѣсу и земли.

Рѣчь еще въ какой темнотѣ находятся крестьяне!

Шуки же, въ видѣ Шашкова и другихъ, не дремлютъ и стараются, что можно выжать изъ младенческихъ довѣрчивыхъ мужиковъ-карасей.

Во всякомъ случаѣ, если крестьяне, давшіе на эту нелѣпую поѣздку деньги, не спрашиваютъ отъ Шашкова отчета, то не слѣдуетъ ли сельскимъ и волостнымъ властямъ потребовать его и открыть крестьянамъ глаза: кому они довѣряются!?

А—ii.

О земельномъ вопросѣ.

(Изъ хвостиковской волости семеновского уѣзда).

26 ноября въ «Волгарѣ» были помѣщены решения частнаго крестьянскаго сѣѣза, обсуждавшаго крестьянскія нужды въ Н.-Новгородѣ. Прочитавъ постановленія союза, я былъ крайне удивленъ ихъ не-примѣнимостью къ дѣйствительной крестьянской жизни нашихъ угловъ. Сѣѣздъ принялъ резолюцію, что общинное владѣніе землей выгоднѣе частнаго—хуторскаго. Я попробую сказать кое-что объ этомъ решеніи, какъ я убѣженъ въ этомъ отношеніи опытами веденія крестьянскаго хозяйства на надѣльной общественной землѣ государственныхъ крестьянъ.

Крестьянская община или, точнѣе выразить, общественное владѣніе землей не представляетъ изъ себя тѣхъ кооперативныхъ началь, на коихъ строится основаніе кооперацій, а напротивъ въ нашей крестьянской общинѣ каждый является полновластнымъ владѣльцемъ надѣленныхъ ему пахотныхъ полосъ и въ этомъ владѣніи, какъ и во всемъ веденіи крестьянскаго хозяйства, нѣтьнич-го общаго у крестьянъ, если не считать общественныхъ ови новъ у мелкихъ крестьянскихъ хозяевъ. При всемъ этомъ подобное владѣніе ограничено общиной, выходъ изъ которой съ выдѣ-

леніемъ надѣла у пасъ нигдѣ не практиковался, а всякое нововведеніе осмысливалось и уничтожалось общиной, всегда придерживавшейся старины. Иногда, ради зависти не допускаются нововведения у отдельныхъ ея членовъ, а они, въ силу необходимости, должны тянутъся за общиной и прозябать въ ней, стави крестъ на всѣхъ хорошихъ начинаніяхъ, о которыхъ такъ много говорить наука.

Итакъ, мы вслѣдствіе общественного владѣнія землей не можемъ раньше людей (т. е. всей общины) сѣять яровое, такъ какъ стъ весны до общаго посѣва въ полѣ пасется скотъ; нельзя также своевременно начать сѣнокоса, пока община не подѣлила траву; нельзя провести никакихъ улучшений въ полосѣ пахотной и сѣнокосной, если она черезъ вѣсколько лѣтъ можетъ перейти къ моему сосѣду; нельзя перейти къ многополью, пока община не созрѣла до пониманія всѣхъ выгодъ его; нельзя даже производить посѣвъ травы въ полѣ, т. к. пользоваться ей можешь только одно лѣто.

Вообще у крестьянъ все зло въ общинѣ, которая ведетъ крестьянское хозяйство къ медленному уничтоженію путемъ растущей его бездоходности вслѣдствіе старины и нашей вездѣ принятой 3-хъ-польной системы.

Крестьянинъ заражается только примѣромъ. Неграмотный, онъ плохо вѣритъ книгамъ, слухамъ и наставлениямъ. Но примѣровъ не было, такъ какъ всѣ воваторы улучшения крестьянского хозяйства находились въ общинѣ, и всѣ ихъ идеалы гибли, глохли или сбрасывались на медленное прозябаніе въ общинѣ, а она или смиглась надъ ихъ неудавшимися опытами, или, видя успѣхъ ихъ, вслѣдствіе ксности и зависти, глушала ихъ своими общественными правами на землю.

Принятое сѣѣздомъ рѣшеніе похоже на прикрѣпленіе крестьянъ къ землѣ и уничтоженіе свободного земледѣлія.

Разсматривая примѣры переустройства нашего земледѣльческаго хозяйства, мы можемъ остановиться на Германіи. Въ ней 200 лѣтъ тому назадъ было тоже общественное владѣніе землей съ 3-хъ польвой системой, а теперь, когда, Германія упразднила общину и перешла на хуторское хозяйство—свободно-частное земледѣліе, она считается одной изъ первыхъ земледѣльческихъ странъ.

Я не желаю проповѣдывать немедленного уничтоженія общественного владѣнія землей, но я твердо-бы настаивалъ на свободномъ выходѣ изъ общины съ выдѣломъ для желающихъ надѣла и къ переходу именно на хуторское хозяйство. Только тогда возможна улучшить земледѣліе, только тогда увидимъ мы примѣры улучшения его и только при сознаніи личной собственности у каждого можетъ быть развита охота къ улучшению нашего крестьянского хозяйства.

Въ виду особой важности этого вопроса, я просилъ-бы гг. сельско-хозяйственныхъ корреспондентовъ высказаться о немъ въ «Земской Газѣтѣ».

M. Виноградовъ.

Отъ редакціи. Въ многочисленныхъ приговорахъ о необходимыхъ преобразованіяхъ, какіе составляются теперь повсемѣстно, мы видимъ, что одни общества высказываются за сохраненіе общинного владѣнія, другія за уничтоженіе общинѣ. Просимъ высказываться крестьянъ, какъ сторонниковъ, такъ и противниковъ.

Лукояновское аграрное совѣщеніе.

28-го декабря въ городѣ Починкахъ въ 10 час. утра, въ зданіи уѣздной земской управы было назначено засѣданіе уѣзднаго комитета, организованаго по предложению губернскаго совѣщенія землевладѣльцевъ. По сообщенію „Нижегор. Листка“, въ собраніи участвовало около 150 человѣкъ: четыре землевладѣльца, вѣсколько священниковъ и крестьяне, выбранные почти отъ всѣхъ волостныхъ и сельскихъ сходовъ уѣзда.

Предсѣдательствовалъ предсѣдатель управы г. Струговщикъ; онъ между прочимъ доложилъ собранію, что получилъ отъ г. губернатора циркулярное предложеніе министра финансовъ, который предлагаетъ земству организовать особую комиссию, для облегченія мѣропріятій правительства по землеустройству крестьянъ. Г. Струговщикъ находить, что образованіе такихъ комиссій окажетъ несомнѣнно благопріятное вліяніе на нормировку сдѣлокъ при покупкахъ крестьянами частно-владѣльческихъ земель. Поэтому предсѣдатель предложилъ собранію высказаться за образованіе подобныхъ комиссій, къ которымъ въ значительной своей части могли бы перейти функции уѣздныхъ комитетовъ.

Изъ послѣдовавшихъ на рѣчу предсѣдателя возраженій выяснилось, что взгляды собранія рѣзко расходятся со взглядами г-на Струговщика. Выступавшіе однѣ за однимъ ораторы проводили ту мысль, что правильное рѣшеніе аграрного вопроса мо-

жетъ быть дано лишь народными представителями, что отдельные покупки земли крестьянами не разрешаютъ этого вопроса.

Собрание, подъ предсѣдательствомъ другого лица, перешло къ обсужденію нового избирательного закона. Изъ послѣдовавшихъ преній выяснилось, что крестьяне относятся къ нему отрицательно. По мнѣнію ораторовъ, голосъ крестьянъ на избирательныхъ съѣздахъ и собранияхъ можетъ быть заглушенъ голосами другихъ классовъ населенія, такъ какъ опредѣленное въ законѣ число представителей отъ различныхъ классовъ и сословій не соотвѣтствуетъ дѣйствительному взаимоотношению между ними.

Присутствовавшіе очень единодушно баллотировали взгляды конституціонно-демократической партии, какъ по аграрному вопросу, такъ и по вопросу объ избирательныхъ правахъ гражданъ.

Отъ имени собранія была послана слѣдующая телеграмма:

«Петербургъ, предсѣдателю комитета министровъ графу Витте. Собрание уполномоченныхъ отъ крестьянъ, избранныхъ въ луковицкій уѣздный комитетъ при уѣздной земской управѣ единогласно просятъ доложить Государю Императору о ихъ вѣрноподданническихъ чувствахъ и просятъ о скорѣйшемъ созывѣ Государственной Думы при всеобщемъ, прямомъ, равномъ, и тайномъ избирательномъ правѣ, которая прежде всего занялась бы вопросомъ о надѣлѣніи крестьянъ землей въ потребномъ количествѣ, о чёмъ просить издать манифестъ теперь же. Уполномоченные просятъ также объ отмѣѣ усиленной охраны».

Говоря объ общемъ впечатлѣніи отъ собранія, корреспондентъ отмѣчаетъ пробужденіе у крестьянства еще не такъ давно отсутствовавшаго интереса къ политической жизни страны. Одновременно замѣтно и сознательное отношение къ окружающей дѣйствительности.

ОТЗЫВЫ О КНИГАХЪ.

Новый нижегородский календарь на 1906 годъ. Годъ издания 3-й. Изд. Л. А. Мукошева. Цѣна 25 коп.

Наставляемое полезное справочное изданіе кроме обычныхъ календарныхъ свѣдѣній, общихъ и мѣстныхъ, содержитъ въ приложении программы партий соціал-демократической, соціалистъ-революціонерской, конституціонно-демократической, радикальной, правового порядка, торгово-промышленной, экономической-прогрессивной и умѣренной-прогрессивной. Устарѣшій планъ города Нижнаго-Новгорода можно бы замѣнить новымъ. Вместо мало удачныхъ видовъ Нижнаго-Новгорода желательнѣе бы видѣть въ мѣстномъ калевдарѣ такія свѣдѣнія, какъ списки населенныхъ мѣстъ губерніи, хотя бы только сель, и распределеніе ихъ по земскимъ участкамъ, съ указаніемъ ближайшихъ почтовыхъ станций и т. п.

Государства и народы Европы. Этнографические очерки Е. Э. Сно. Изд. О. Н. Поповой.

Прошлый годъ мы имѣли случай отмѣтить составленные интересно для читателей изъ народа „Разсказы о родной странѣ и ея обитателяхъ“. Тѣмъ же авторомъ и въ томъ же изданіи О. Н. Поповой выпущены теперь такія же живыя и недорогія книжечки о государствахъ и народахъ западной Европы. Полученные нами очерки Англіи, Германіи, Франціи, Бельгіи, Голландіи и Италии читаются легко, составлены по новымъ и хорошимъ источникамъ и могутъ дать читателю изъ народа много поучительного материала для размышленія и сравненія съ русской жизнью. Рекомендуемъ эти книжечки въ народныя библиотеки и вашимъ читателямъ-крестьянамъ, интересующимся заграничной жизнью.

Издание исторической комиссіи учебного отдѣла Общества распространенія техническихъ знаній. Москва. Издание т-ва И. Д. Сытина.

Въ концѣ прошлого года „исторической комиссіей“ выпущено нѣсколько новыхъ книжекъ для читателя изъ народа, книжекъ, заслуживающихъ полаго вниманія составителей народныхъ библиотекъ. Изъ этихъ книжекъ называемъ, какъ наиболѣе удачныя: очеркъ П. Иванова „Борисъ Годуновъ“ (ц. 15 коп.), живой разсказъ о его времени и царствованіи; очеркъ Дим. Крачковскаго „Я. И. Ростовцевъ“ (цѣна 10 коп.); здѣсь переданы жизнь и заслуги знаменитаго дѣятеля освобожденія крестьянъ и вкратце разсказано исторія самого освобожденія. Наконецъ, очень живо, интересно и доступно написана книжечка Е. Н. Волчанецкой „Юаній Гутенбергъ и развитіе книгопечатанія“ (цѣна 15 коп.). Всѣ книжки снабжены хорошими рисунками и изданы четко и изящно.

Издание „Народное Право“. Прошлымъ лѣтомъ издательствомъ „Донской Рѣчи“ были выпущены крайне дешевые листки по основнымъ политическимъ вопросамъ. Этотъ примѣръ вызвалъ многія подражанія. Такое издательство было предпринято и въ Нижнемъ-Новгородѣ А. И. Лебедевымъ (Письма крестьянина). Хороши также листки, издаваемые Сытинымъ подъ общимъ заглавиемъ „Народное Дѣло“. Обращаемъ вниманіе на изданіе „Народное Право“, состоящія изъ листковъ и брошюръ, изложенныхъ вполнѣ общедоступно (значительно популярнѣе листковъ „Донская Рѣча“, написанныхъ иногда весьма тяжелымъ языкомъ со множествомъ иностраннѣхъ словъ). Листки и брошюры редактированы въ духѣ конституціонно-демократической партии. Пока выпущены слѣдующіе листки: Вопросы и отвѣты о выборахъ народныхъ представителей. Составилъ Владимира Ермилова. Ц. за сотню 40 коп., О свободѣ печати. Ц. за сотню 50 к. Земля и свобода. Ц. за сотню 40 коп., О манифестѣ 17-го октября. Ц. за сотню 80 к., О манифестѣ 3-го ноября. Ц. за сотню 80 к.

Кромѣ того выпущены брошюры: Н. Р. О свободѣ личности. Ц. 2 коп., И. П. Бѣлоконскій. Что такое земство, что оно сдѣлало для народа и какимъ должно быть. Ц. 5 к. Какъ управляются народы въ Россіи и другихъ странахъ. Ц. 5 коп., И. Н. Игнатовъ. Беранже. Ц. 10 коп., Т. Н. Львовъ. Како сдѣлать держаться порядка при производствѣ выборовъ народныхъ представителей. Ц. 5 к., Т. Н. Львовъ. Что такое избирательное право и какъ должны производиться выборы. Ц. 2 коп., А. А. Титовъ. Мировые суды и земскіе начальники. Ц. 5 коп., А. Курсановъ. Какъ русскій народъ управлялся въ старину. Ц. 2 к., Д. Д. Протопоповъ. Политические выборы. И. Н. Игнатовъ,

Гарibalди. Е. И. Боголюбовъ. Спартакъ. И. М. Катаевъ. Народныя движенья въ Россіи въ XVII в. Стенька Разинъ. И. Муратовъ. Борьба за избирательное право въ Англіи.

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО.

Сельско-хозяйственные опыты.

(Изъ деревни Савина, балахн. у.)

По предложенію земскаго агронома послѣднею весною я удобрѣлъ минеральными удобрѣніями участокъ въ $\frac{1}{2}$ десятины легкой песчаной почвы. Всего удобрѣнія я разсыпалъ: 1) суперфосфату—9 пудовъ 20 фун., 2) кайниту—15 пудовъ и 3) чилийской селитры—3½ пуда, руководствуясь указаніями г. агронома. На участкѣ была посажена капуста. Опытъ вышелъ удачный: капуста была очень хорошая, кочни крупные и тяжеловѣсные, вѣсомъ отъ 7 до 20 фунтовъ. Посрединѣ участка я оставилъ для сравненія неудобрѣнными грядѣ шесть: кочни получились хуже и легче, вѣсомъ отъ 5—до 14—фунтовъ. На близѣ-прилегающемъ участкѣ съ одинаковой почвой капуста была много хуже моей. Къ сожалѣнью, вынѣк капуста очень дешева и прибыли получится немного, но удобрѣніе, какъ видно, дѣйствуетъ прекрасно. Могу надѣяться, что по произведенію мною опыта можно употреблять минеральные удобрѣнія и въ будущее время. Удобрѣніе мною получено изъ земскихъ балахнинскаго и городецкаго сельско-хозяйственныхъ складовъ бесплатно для испытанія.

Другой опытъ я сдѣлалъ со шведскимъ овсомъ. Покупалъ его въ городецкомъ с.-х. складѣ и высѣялъ одинъ пудъ въ яровомъ полѣ 14-го мая вмѣстѣ со своимъ овсомъ на одной полосѣ. Нажато этого сорта овса 100 споповъ, намолочено 7 мѣръ, вѣсомъ каждая мѣра 1 пудъ, молоченъ былъ сыромолотымъ и еще много осталось въ снопахъ. На 1 пудъ своего домашняго овса было нажато 85 споповъ, намолочено 5—мѣръ, вѣсомъ—25 фунтовъ мѣра. На будущій годъ я намѣренъ сѣять только шведскій овесъ, онъ много прибыльнѣе и урожайнѣе здѣшняго, что совсѣмъ и другимъ крестьянамъ.

Крест. А. И. Ожигинъ.

ВОПРОСЫ И ОТВѢТЫ.

Вопр. № 8. Наше Александровское общество приторговало землю у мѣстныхъ землевладѣльцевъ; цѣну требуютъ вы окую: 135 руб. Спрашивается: 1) какая цѣна на землю по нашему уѣзу, т. е. въ какомъ размѣрѣ можетъ быть выдана ссуда отъ крестьянского банка, 2) не существуетъ ли особыхъ правилъ, чтобы ссуду можно получить полностью по цѣнѣ, условленной съ продавцемъ?

Н. Кузнецовъ,

Отв. Справьтесь въ крестьянскомъ банкѣ; по закону 3 Ноября ссуда можетъ быть выдаваема и полностью въ нѣкоторыхъ случаяхъ.

Вопр. № 9. Могу ли я помѣстить въ „Земской Газетѣ“ статью объ изготовленіи искусственной вошины. Изготовленіемъ ея я занимаюсь уже нѣсколько лѣтъ. По какой цѣнѣ можно разсчитывать сдать ее въ складъ Земской Управы,—на тотъ случай, чтобы принять заказъ на поставку?

Учитель Вязовскаго училища (Балахн. у.) С. В. Егоршинъ.

Отв. Статью пришлите. О поставкѣ вошины обратитесь въ уѣздную управу, въ вѣдѣніе которой передается сельско-хозяйственный складъ.

Вопр. № 10. По предложенію балахнинской уѣздной земской управы для выясненія земельныхъ нуждъ крестьянъ былъ образованъ 26-го декабря 1905 года волостной комитетъ при бурцевскомъ волостномъ правленіи, балахнинскаго уѣзда. При разработкѣ этого вопроса уполномоченные поставили другой вопросъ—объ исходатайствованіи правъ для владѣнія крестьянамъ бурцевской волости лѣсомъ, извѣстнымъ подъ названіемъ „Чернораменскій Боръ“, который, будто-бы, былъ подаренъ имъ княземъ Пожарскимъ. Одинъ изъ уполномоченныхъ увѣрялъ всѣхъ остальныхъ, что на лѣсѣ этотъ у него, уполномоченного, хранилась даже писцовая запись, но во время пожара сгорѣла. Сходъ намѣренъ выбрать ходатая, съ ассигнованіемъ, конечно денегъ на расходы. Князь Пожарскій жилъ около 1620-го года, то сомнительнымъ становится фактъ, чтобы съ того времени сохранились какіе-либо документы и, следовательно, расходы по отысканию ихъ могутъ быть напрасны. Можно ли отыскать въ настоящемъ время въ какихъ-либо архивахъ документы подобнаго содержанія?

Бурцевский волостной писарь Колокольниковъ,

Отв. Если бы подобные документы и нашлись, то никакой юридической силы для возстановления прав крестьянъ налѣтъ, падившійся безспорно не въ ихъ рукахъ много лѣтъ, эти документы не могутъ имѣть, и разыскъ ихъ съ этой цѣлью, съ затратой на то общественныхъ средствъ, пустая траты времени и общественныхъ денегъ.

Вопр. № 11. Въ центрѣ нашей общественной надѣльной земли, по рѣкѣ Ватомъ, находится четыре водяныхъ мукомольныхъ мельницы, принадлежащія мѣстнымъ крестьянамъ. Хозяева мельницъ ежегодно запружаютъ воду съ Ильина дня 20-го июля и держать ее до весны, до вскрытия рѣки. Запруженная вода, вылившись изъ береговъ, разливается въ обѣ стороны и затопляетъ нашу общественную землю, луга, десятинъ болѣе двадцати, почва ихъ отъ чрезмѣрной большой влаги размокла въ болого и заросла, вместо покосной травы.—тиной и мхомъ, и теперь на этомъ мѣстѣ мы лишились не только покосовъ, но и возможности пастьбы скота. Можно ли запретить содергателямъ мельницъ самовольно затоплять водой нашу землю, или же можемъ ли мы брать съ нихъ за это деньги?

Кр. М. Курицынъ.

Отв. Вашему обществу надлежитъ обратиться съ искомъ о запрещеніи прудить воду выше извѣстного уровня въ волостной судъ, который, экспертизой (опросомъ свѣдущихъ лицъ) или личнымъ выѣздомъ на мѣсто, удостовѣрившись въ правотѣ вашихъ требованій, можетъ постановить желательное вамъ рѣшеніе.

Вопр. № 12. Мой отецъ, крест. с. Павлова, послѣ своей смерти оставилъ духовное завѣщаніе утвержденное нижегородскимъ судомъ въ 1888 году, на деревянный домъ, находящійся на надѣльной землѣ и не выкупленной.

Завѣщалъ двумъ своимъ сыновьямъ, съ малыхъ лѣтъ проживающимъ на сторонѣ въ другой губерніи, а слѣдовательно и не участвовавшимъ въ хозяйствѣ, ни въ постройкѣ на мѣстѣ сгорѣвшаго дома.

Я же, третій сынъ, проживающій всегда при отцѣ, оказался забытымъ въ духовномъ завѣщаніи. При отцѣ я работалъ сорокъ лѣтъ и тогда-же имѣлъ семью свою, но отдѣленъ не былъ. Сѣѣздъ въ 1905 г. въ домъ мнѣ отказалъ. При судоразбирательствѣ земской начальникъ указалъ въ мою пользу, сообщилъ, что теперь духовныя не признаются, но предсѣдатель остается при особомъ мнѣніи. Прошу указать, есть ли возможность и какимъ путемъ возстановить мои права?

Крест. с. Павлова А. Рябовъ.

Отв. Рѣшеніе сѣѣзда можетъ быть обжаловано въ губернское присутствіе. Помимо такого обжалованія другого способа возстановленія своихъ правъ Вы не имѣте, ибо правила о возобновленіи дѣла, указанные ст. 243 Пр. Пр. Суд. Опд., согласно разъясненія Соед. Прис. 1 и Граждан. Касс. Деп. Прав. Сен. 12 февраля 1894 года относятся лишь къ уголовнымъ, а не гражданскимъ дѣламъ. По гражданскимъ дѣламъ, слѣдовательно, такого права не предоставлено, а можно лишь начать новое дѣло по другому исковому основанию. Считаемъ, однако, необходимымъ обратить Ваше вниманіе на то, не являются ли Вашъ вопросъ плодомъ недоразумѣнія: въ судебнѣй коллегіи засѣдаютъ не менѣе трехъ лицъ, и особое мнѣніе подается однимъ или частю членовъ только въ тѣхъ случаяхъ, если мнѣніе этого одного или части членовъ не согласно съ мнѣніемъ большинства, т. е. съ принятымъ коллегіей рѣшеніемъ. Если, слѣдовательно, уѣздный членъ дѣйствительно остался при особомъ мнѣніи, то очевидно коллегіей суда было принято не его мнѣніе, а постановлено рѣшеніе, съ мнѣніемъ его расходящееся.

Вопр. № 13. а) Крестьянинъ нашего села служилъ мельникомъ у нѣкоего владѣльца вѣтриной мельницы, и мнѣяцевъ 10 тому назадъ нечаянно мельничными машинами его задавило смертельно. Можно ли женѣ или матери погибшаго ходатайствовать о взысканіи денежнаго вознагражденія съ вышесказанного владѣльца мельницы и куда направить просьбу?

б) Кр.нъ нашего села желаетъ усыновить законнымъ порядкомъ кр.-на односельца. Куда ему обратиться съ прошеніемъ и какіе приложить документы?

С. Б. Казаринова, сергачск. у., кр.нъ Мамоновъ.

Отв. а) Жена и мать пострадавшаго и вообще всѣ наслѣдники его имѣютъ право обращаться за смерть съ исковыми требованиями въ судебнѣй учрежденія. Цѣна иска опредѣляется десятилѣтней сложностью заработка. Поэтому по всей вѣроятности, по подсудности иска свыше 500 рублей окружному суду, въ указываемомъ Вами случаѣ женѣ потерпѣвшаго надлежитъ обратиться въ Нижегородскій Окружный Судъ. б) Усыновленіе лицами крестьянскаго сословія совершаются припискою усыновляемаго въ се мейство усыновителя, хотя при этомъ не требуется согласія схода, тѣмъ не менѣе послѣднее рекомендуется, во всякомъ случаѣ (ст. 157 т. X ч. 1 ст.) приписка должна происходить съ вѣдома общества. Совершить приписку обязано волостное правленіе, оно же укажетъ вамъ порядокъ совершения и спесется съ казенной палатой



Базарные цѣны.

Уѣзды и рынки.	Число мѣсяца.	Рожь.	Цѣна за пудъ.						Стѣно за пудъ,	Скотъ простой породы (за голову) въ рубляхъ									
			Мука ржавая несъяная	Мука пшеничная.	Гречневая крупа.	Овѣць.	Пшено.	Горохъ.		Поемное.	Суходольное.	Лошади на бочия.	Коровы на мясо.	Овцы и бараны.	Свинья.				
Арлатовскій: с. Ичалово . . .	20 декаб.	74	85	—	213	48	112	—	—	—	—	15	35	27	47	3,5	5,5	8	10
Арзамасскій: г. Арзамасъ . . .	30 .	78	84	—	160	55	170	—	15	—	20	—	—	—	—	—	—	—	—
с. Вадъ	28 .	73	82	—	—	46	180	—	—	—	—	29	56	29	40	4,75	5,15	6,5	8,1
Балахнинскій: с. Городецъ . . .	31 , .	72	83	140	118	1	115	90	25	25	18	40	60	20	35	4	5	—	—
Васильскій: с. Воротынецъ . . .	— , .	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Горбатовскій: с. Ворсма . . .	3 январь	—	100	123	—	54	155	—	18	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Княгининскій: с. Бутурлино . . .	27 декаб.	53	70	100	115	47	95	—	—	—	—	28	48	25	45	2,5	3,5	4	8
Лукояновскій: з. г. Починки . . .	29 .	80	85	180	140	35	160	—	—	25	—	30	60	30	50	—	—	—	—
Нижегородскій с. Борисово . . .	— .	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
с. Даѣ. Константин.	— .	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Семеновскій: г. Семеновъ . . .	— .	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Сергачскій: с. Гагино	22 .	75	82	—	130	83	130	—	—	30	—	20	80	25	45	4	6	5	15
с. Пожарки	— .	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ пчеловодный журналъ.
„ПЧЕЛОВОДНАЯ ЖИЗНЬ“.

Журналъ прогрессивнаго пчеловодства.

24 №№—3 РУБ. Пробные №№ бесплатно.

Москва: Вятская ул., д. Кудрявцевой.

Редакторъ-издатель М. А. Дерновъ.

Открыта подписка на 1906 годъ.

на ежедневную политическую, общественную и литературную газету

„СЪВЕРНЫЙ КРАЙ“.

Стремясь къ возможно широкой обще-
доступности, „Съверный Край“ умень-
шилъ подписную плату до 6 рублей
въ годъ.

Подписная цѣна на газету „Съверный Край“
съ доставкой и пересылкой:
на годъ—6 р., 11 мѣс.—5 р. 70 к.
10 мѣс.—5 р. 30 к., 9 мѣс.—4 р. 90 к.,
8 мѣс.—4 р. 45 к., 7 мѣс.—4 р. 6 мѣс.—
3 р. 50 к., 5 мѣс.—3 р., 4 мѣс.—2 р.
40 к., 3 мѣс.—1 р. 80 к., 2 мѣс.—1 р.
20 к., 1 мѣс.—60 к.

за границу вдвое дороже.

Подписываться можно на всѣ сроки,
но не иначе, какъ съ 1го числа каж-
даго мѣсяца и не далѣе, какъ до кон-
ца года.

При перемѣнѣ адреса г.г. подписчики
должны сообщить въ главную контору
газеты номеръ подписной квитанціи и
прежній свой адресъ или номеръ банде-
роли. За перемѣну адреса уплачивается
20 к. (могутъ быть присланы почтовыми
марками).

Разсрочка допускается исключительно для
годовыхъ подписчиковъ и на слѣдующихъ
условіяхъ:

1) при подпискѣ 2 р., къ 1-му марта
2 р., къ 1-му мая 1 р. и къ 1-му июля
1 р.; или же: при подпискѣ 2 р., а за-
тѣмъ, начиная съ 1-го марта, по 1 р.
въ мѣсяцъ, впредь до погашенія всей
подписной суммы.

При невозможности г.г. подписчиками сроч-
ныхъ платежей высылка газеты прек-
ращается.

Редакторъ В. Михеевъ,
Издатель Н. Петинъ.

Съ конца декабря 1905 г. въ г. Вятѣ
будутъ издаваться ежедневно, кроме дней
послѣпраздничныхъ, общественно-поли-
тическая и литературная газета со всѣ
ми отдѣлами большихъ газетъ при бла-
жайшемъ участіи П. А. Голубева.

„ВѢТСКАЯ ЖИЗНЬ“.

газета будетъ отстаивать народовластіе
въ государственномъ и мѣстномъ управ-
лении и национализацию земли въ эко-
номической жизни.

Условія подписки съ пересылкой и доставкой:

На годъ 6 руб. — коп.
На полгода 3 руб. — коп.
На 3 мѣсяца 1 руб. 75 коп.
На 1 мѣсяцъ 65 коп.
1 номеръ 5 коп.

Плата за объявленія за строку пятити:

На первой страницѣ: За одинъ разъ 15 коп.
За послѣдующие по 10 коп.

На послѣдней страницѣ:

За одинъ разъ 8 коп.
За послѣдующие 5 коп.
За разсыпку отдѣльныхъ объявлений при
газетѣ, вѣсомъ не болѣе 1 лота, назначает-
ся 10 рублей съ тысячи экземпляровъ.

Редакция и контора—на углу Царевской
и Пятницкой ул., д. бывшій Кониченко.
Крохѣ того подписка принимается: 1)
въ книжномъ и 2) пчеловодномъ складѣ
дѣлъ губернскаго земства.

Редакторъ А. А. Гурьевъ.
Издатель П. А. Чарушинъ.

Открыта подписка на 1906 годъ.

(тринадцатый годъ издания).

„ПОЖАРНОЕ ДѢЛО“

иллюстрированный еженедельный научно-по-
пулярный журналъ, издаваемый Совѣтомъ
ИМПЕРАТОРСКАГО Россійскаго Пожарного
Общества (50 №№ въ годъ).

Журналъ „Пожарное Дѣло“, служа-
выразителемъ дѣятельности Совѣта Им-
ператорскаго Россійскаго Пожарного
Общества и преслѣдуя задачи его:
объединять пожарно-страховыхъ дѣяте-
лей самыхъ разнообразныхъ профессій,
дѣятелей земскихъ, городскихъ и про-
чихъ общественныхъ учрежденій—идею
служенія ближнему на поприщѣ борбы
съ пожарами и предупрежденія ихъ, буд-
детъ выходить, по примѣру прежнихъ
лѣтъ, по вполнѣ установившимся про-
граммѣ и направлению.

Помѣщенный въ журналѣ въ 1905 го-
ду рядъ портретовъ, съ біографическими
свѣдѣніями пожарно-страховыхъ дѣяте-
лей, предположено продолжить и въ на-
ступающемъ 1906 году.

Главный Редакторъ кн. А. Д. Львовъ.

Редакторъ Д. П. Струковъ.

Секретарь Редакціи Вл. Тавастшерна.

Подписка принимается въ конторѣ редакціи:
С.-Петербургъ, Дворцов. наб., № 28.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Съ доставкой и пересылкой на годъ . 5 руб.
„на $\frac{1}{4}$ года . 3 руб.

Одѣльный № 20 коп.

Только для членовъ Императо-
рскаго Россійскаго Пожарного
общества и волост-
ныхъ правленій 4 руб

Открыта подписка на 1906 годъ.

XI годъ издания.

иллюстрированный сельско-хозяйствен-
ный журналъ

„ХУТОРЯНИНЪ“,

органъ Полтавскаго общества сельского
хозяйства

Цѣна 2 р. въ годъ, на полгода 1 р.

ПРОГРАММА: 1) Правительственные рас-
поряженія и извѣстія. 2) Дѣятельность
мѣстныхъ сельско-хозяйственныхъ об-
ществъ, ихъ отдѣловъ и отдѣленій. 3)
Статьи по сельскому хозяйству, про-
мышленности и торговлѣ, экономическая
и техническая. 4) Хроника, сельско-хозяй-
ственное обозрѣніе и корреспонден-
ции. 5) Сельско-хозяйственная и эко-
номическая дѣятельность земскихъ учреж-
дений. 6) Библіографія и обзоръ сельско-
хозяйственной и экономической литературы. 7) Сельско-хозяйственный фоль-
клоръ. 8) Смѣсь и мелкія извѣстія. 9) Вопросы и отвѣты. 10) Торговый извѣ-
стія. 11) Обозрѣнія и извѣстія о по-
годѣ. 12) Объявленія.

Подписка принимается въ г. Полтавѣ
въ конторѣ редакціи „Хоторянинъ“ при
Полтавскомъ обществѣ сельского хо-
зяйства.

Типографія газеты „ВОЛГАРЬ“ на Малой Покровкѣ.

Годъ II

„САДОВОДСТВО И ОГОРОДНИЧЕСТВО“

(2-хъ недѣльный журналъ)

будетъ выходить съ 1-го января 1906 г.

2 раза въ мѣсяцъ.

Постоянные сотрудники журнала:

Е. Г. Аверкіева, А. М. Абжолтовскій, Д. П. Алферовъ, А. С. Балабановъ, И. М. Буренковъ, С. А. Мокржецкій (Энтомологъ), Н. Я. Корсаковъ, Л. И. Руденко,
Г. Черобаевъ, Ф. А. Ереминъ, М. А. Ошанинъ, Г. М. Проценко, С. А. Вороновъ,
Л. И. Янковскій, Х. И. Клейнъ, А. М. Бакши, Г. Плауде, М. Ф. Копыловъ,
Е. Е. Малѣвъ, А. М. Рабиновичъ, Ф. Р. Ферхминъ, А. С. Лемеховъ, И. В. Мичуринъ, Н. П. Ильинскій и другіе.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: съ пересылкой и доставкой на годъ 2 руб., на $\frac{1}{4}$ года 1 руб.,
на 3 мѣсяца 50 коп.

(ПОЧТОВЫМИ МАРКАМИ)

Адресъ редакціи: Харьковъ, Дѣвичья ул., № 3.

Редакторъ издатель М. С. БАЛАБАНОВЪ.

Пробный № высыпается бесплатно.

СЪ ЯНВАРЯ 1906 года

БУДЕТЬ ВЫХОДИТЬ

Ежедневная, Общественная, Полити-
ческая и Литературная

Газета „ТРУДЪ“

Издаваемая С. П. Юрицынымъ въ двухъ
изданіяхъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1906 г.
на первое и второе (народное) изданіе
Ежедневной Политической и Литера-
турной газеты

СЫНЪ ОТЕЧЕСТВА“,

Издаваемой С. П. Юрицынымъ при
постоянномъ участіи: А. И. Гуковскаго,
Н. С. Кудрина, Н. И. Максимова,
А. Б. Петрищева, К. М. Пономарева,
М. Г. Ратнера, М. Рафаилова, И. А.
Рубановича, В. М. Чернова, Шварца,
И. И. Шрейдера и А. А. Яблоновскаго:

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА СЪ ДОСТАВКОЙ и ПЕРЕСЫЛКОЙ:

	на 1 г.	на 6 м.	на 3 м.	на 2 м.	на 1 м.
I-го изданія:	12 р.	6 р.	3 р.	2 р.	1 р.
за границу:	20 р.	11 р.	6 р.	4 р.	2 р.
II-го изданія:	4 р.	2 р.	1 р.		
за границу:	10 р.	5 р.	2 р.	50 к.	

отдѣльные номера: 1-го изд., 5 коп. 2-го изд.— по 2 коп.

ЦѢНА ОБЪЯВЛЕНІЙ:

въ 1-мъ изд., во 2-мъ изд., одновр. въ
обоихъ изд.

Впереди текста за стр. вонпареля 60 к.
за страницу 25 к. — р. 35 к.

По объявленіямъ съ приложеніемъ труда дѣлается скидка въ размѣрѣ 50%.

За объявленія въ видѣ вкладныхъ приложенийъ въ газетѣ, вѣсомъ до одного до-
тотъ экземпляра, взимается съ 1000 штукъ 10 р. 50 к., за каждый слѣдующий

дотъ—по 7 р. 50 к.

Подписчики пріостановленныхъ изданій „Сына Отечества“ и „Нашихъ
Дней“ получать соотвѣтствующее количество экземпляровъ газеты

„Трудъ“.

БЮРО

домашнихъ учителей и репетиторовъ, со-
стоящее при Нижегородскомъ Обществѣ
взаимопомощи учащихъ, рекомендуетъ
домашнихъ учителей и репетиторовъ,
губернаторовъ и губернантокъ, учителей въ
учительница музъ, а также подыска-
вать для лицъ, занимающихся педагогич-
еской практикой, практическими работами,
въ видѣ частной переписки, черчения
плановъ, конторскихъ занятій и т. п.

Въ окнѣль и во юродѣ.

Лицъ, желающихъ искать въ нихъ
работниковъ, покорѣнно просить
 обращаться за рекомендацией къ замы-
шленному Губернскому Секретарю (Нижегор-
одскому Земскому Управѣ), улицѣ 10, по-
черкской и Провинціальной ул., въ окнѣль
и оконѣль, а также въ юродѣ.